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第２章 調査結果の概要 

 

１ 基本的生活 

 

（１）日常生活全般についての満足度（Ｑ１） 

日常生活全般について満足しているか聞いたところ、「満足（計）」が 68.3％（「満足している」12.0％

+「まあ満足している」56.2％）を占め、「不満（計）」28.8％（「やや不満である」20.6％+「不満である」

8.2％）となっている。 

前回調査（平成 21 年、以下同様）と比較すると、「満足（計）」は 13.6 ポイント低下している。 

 

図１ 日常生活全般についての満足度（Ｑ１） 

 

 

 

参考図 日常生活全般についての満足度（過去調査） 

 

注）平成 21 年までは、調査員による面接聴取法により調査しており、郵送配布・郵送回収法による今回調査と比較する

場合は、調査方法の違いに注意が必要である。 

 

都市規模別にみると、「不満（計）」は、『郡部（町村）』で 34.1％と割合が高くなっている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「不満（計）」は『単身世帯』で 37.7％と割合が高くなっている。 

Ｆ４健康状態別にみると、「満足（計）」は、『良い（計）』で 82.0％と割合が高くなっており、健康状

態が良いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「満足（計）」は、『会社または団体の役員』で 90.5％、『在宅就労』
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で 78.8％と割合が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、「満足（計）」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 95.1％、『ゆと

りはないが、心配なく暮らしている』で 86.9％と割合が高くなっており、暮らし向きに心配がないほど、

割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「満足（計）」は、『２５万円～３０万円未満』で 81.4％、『３０万円～

４０万円未満』で 84.0％、『４０万円～６０万円未満』で 91.7％、『６０万円～８０万円未満』で 86.7％、

『８０万円以上』で 96.3％と割合が高くなっており、おおむね収入が高いほど、割合が高くなっている。 

 

 

表１ 日常生活全般の満足度（Ｑ１） 

 
注）*1 良い（計）は、「良い」、「まあ良い」の計。 

*2 良くない（計）は、「あまり良くない」、「良くない」の計。 

*3 申請した（計）は、「認定を申請中」、「認定申請したが、自立と認定された」の計。 

*4 要支援・要介護（計）は、「要支援１」、「要支援２」、「要介護１」、「要介護２」、「要介護３」、「要介護４」、「要 

  介護５」、「認定されているが、要介護度はわからない」の計。 

*5 仕事をしている（再掲）は、「農林漁業」、「自営業・個人事業主・フリーランス」、「正規の社員・職員」、「非 

    正規の社員・職員」、「会社または団体の役員」、「在宅就労」、「その他」の計。（以下同様） 

  

総数 満足して
いる

まあ満足
している

やや不満
である

不満であ
る

わからな
い

無回答 満足
（計）

不満
（計）

〔総数〕 3,893 12.0 56.2 20.6 8.2 1.7 1.2 68.3 28.8
〔都市規模〕
　大都市 938 11.3 56.3 20.8 8.8 1.7 1.1 67.6 29.6
　人口１０万以上の市 1,578 13.8 54.5 20.2 8.2 1.8 1.5 68.3 28.3
　人口１０万未満の市 963 11.4 59.4 19.3 7.3 1.5 1.1 70.8 26.6
　郡部（町村） 414 8.5 55.1 24.6 9.4 1.7 0.7 63.5 34.1
Ｆ１〔性別〕
　男性 1,887 10.8 56.5 22.0 7.8 1.7 1.1 67.4 29.8
　女性 2,006 13.2 55.9 19.2 8.7 1.6 1.4 69.1 27.9
Ｆ２〔年齢別〕
　６０～６４歳 824 10.7 56.4 20.9 9.5 1.6 1.0 67.1 30.3
　６５～６９歳 919 11.5 58.0 20.9 7.5 1.2 0.9 69.5 28.4
　７０～７４歳 803 13.6 53.9 21.0 8.3 1.6 1.5 67.5 29.4
　７５～７９歳 625 11.8 56.2 21.4 7.8 1.9 0.8 68.0 29.3
　８０～８４歳 431 13.2 55.7 17.9 9.0 2.1 2.1 68.9 26.9
　８５歳以上 291 12.0 57.0 19.6 6.5 2.7 2.1 69.1 26.1
Ｆ３〔同居形態〕
　単身世帯 477 9.2 49.3 26.4 11.3 2.5 1.3 58.5 37.7
　夫婦二人世帯 1,562 13.2 58.8 19.8 6.1 1.2 0.9 72.0 25.9
　本人と親の世帯 273 10.3 56.4 21.2 9.2 2.2 0.7 66.7 30.4
　本人と子の世帯 976 11.6 55.5 21.1 9.2 1.2 1.3 67.1 30.3
　本人と子と孫の世帯 406 13.8 59.6 16.7 5.7 2.7 1.5 73.4 22.4
　その他 152 13.2 48.7 17.1 15.1 3.9 2.0 61.8 32.2
Ｆ４〔健康状態〕
　良い（計）*1 1,615 20.4 61.6 13.1 3.3 0.6 1.1 82.0 16.4
　普通 1,467 7.4 59.3 23.7 6.9 1.6 1.1 66.7 30.5
　良くない（計）*2 774 4.0 39.3 30.4 20.9 4.0 1.4 43.3 51.3
Ｆ５〔要介護認定〕
　認定を申請していない 3,049 12.5 58.8 20.1 6.4 1.3 1.0 71.2 26.5
　申請した（計）*3 29 6.9 48.3 17.2 20.7 3.4 3.4 55.2 37.9
　要支援・要介護（計）*4 371 8.1 45.0 23.5 18.3 4.3 0.8 53.1 41.8
Ｆ７〔現在の就業形態〕
　農林漁業 151 9.9 66.2 14.6 6.0 2.0 1.3 76.2 20.5
　自営業・個人事業主・フリーランス 322 18.9 54.0 19.3 4.7 1.6 1.6 73.0 23.9
　正規の社員・職員 202 8.4 63.9 20.8 4.5 1.0 1.5 72.3 25.2
　非正規の社員・職員 545 11.2 58.5 19.6 8.6 0.7 1.3 69.7 28.3
　会社または団体の役員 95 25.3 65.3 8.4 1.1 - - 90.5 9.5
　在宅就労 33 15.2 63.6 12.1 9.1 - - 78.8 21.2
　その他 8 - 50.0 12.5 25.0 12.5 - 50.0 37.5
　　仕事をしている（再掲）*5 1,356 13.5 59.7 18.1 6.3 1.1 1.3 73.2 24.5
　仕事はしていない 2,437 11.4 54.5 21.8 9.3 2.0 0.9 65.9 31.1
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表１ 日常生活全般の満足度（Ｑ１）＜続き＞ 

 
注）*6 持家（計）は、「持家（一戸建て）」と「持家（分譲マンション等の集合住宅）」の計。 

*7 賃貸住宅（計）は、「賃貸住宅（一戸建て）」、「賃貸住宅（アパート、マンション、公営・公団等の集合住 

    宅）」、「給与住宅（社宅・官公舎など）」の計。 

*8 一戸建て（計）は、「持家（一戸建て）」、「賃貸住宅（一戸建て）」の計。 

*9 集合住宅（計）は、「持家（分譲マンション等の集合住宅）」、「賃貸住宅（アパート、マンション、公営・公団 

    等の集合住宅）」の計。（以下同様）  

総数 満足して
いる

まあ満足
している

やや不満
である

不満であ
る

わからな
い

無回答 満足
（計）

不満
（計）

〔総数〕 3,893 12.0 56.2 20.6 8.2 1.7 1.2 68.3 28.8
Ｆ９〔住居形態〕
　持家（計）*6 3,387 13.3 58.4 18.5 7.2 1.5 1.0 71.7 25.7
　賃貸住宅（計）*7 433 3.5 41.1 37.2 14.1 2.5 1.6 44.6 51.3
　一戸建て（計）*8 3,214 13.2 57.3 19.2 7.7 1.6 1.0 70.4 26.9
　集合住宅（計）*9 600 7.2 51.7 28.2 9.8 1.7 1.5 58.8 38.0

Ｆ１０〔経済状況〕
　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 47.6 47.6 2.4 1.6 0.5 0.3 95.1 4.1
　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 12.9 74.0 10.6 1.1 1.1 0.3 86.9 11.6
　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 3.3 46.0 38.8 9.8 1.7 0.4 49.3 48.6
　家計が苦しく、非常に心配である 387 0.8 15.8 33.1 46.0 3.6 0.8 16.5 79.1
Ｆ１１〔現在の収入〕
　収入はない 58 8.6 32.8 24.1 20.7 13.8 - 41.4 44.8
　５万円未満 135 5.9 31.9 31.1 27.4 3.0 0.7 37.8 58.5
　５万円～１０万円未満 396 4.8 42.2 34.1 16.2 2.5 0.3 47.0 50.3
　１０万円～１５万円未満 549 10.0 51.5 26.4 9.8 1.6 0.5 61.6 36.2
　１５万円～２０万円未満 693 9.2 54.5 23.4 10.8 1.4 0.6 63.8 34.2
　２０万円～２５万円未満 684 9.5 61.8 20.8 5.7 1.8 0.4 71.3 26.5

　２５万円～３０万円未満 483 12.8 68.5 13.7 4.1 0.8 - 81.4 17.8
　３０万円～４０万円未満 394 16.2 67.8 12.7 1.8 1.5 - 84.0 14.5
　４０万円～６０万円未満 242 26.4 65.3 7.0 0.8 - 0.4 91.7 7.9
　６０万円～８０万円未満 60 35.0 51.7 11.7 1.7 - - 86.7 13.3
　８０万円以上 81 40.7 55.6 - 1.2 1.2 1.2 96.3 1.2
Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕
　ある 1,973 14.4 60.7 17.7 5.4 0.8 1.0 75.2 23.1
　ない 1,641 9.3 52.0 24.2 10.9 2.5 1.2 61.2 35.1
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（２）どの程度生きがいを感じているか（Ｑ２） 

どの程度生きがい（喜びや楽しみ）を感じているか聞いたところ、「感じている（計）」が 65.5％（「十

分感じている」15.7％+「多少感じている」49.8％）を占め、「感じていない（計）」26.9％（「あまり感

じていない」23.2％+「まったく感じていない」3.7％）となっている。 

前回調査と比較すると、「感じている（計）」は 13.1 ポイント低下している。 

図２ どの程度生きがいを感じているか（Ｑ２） 

参考図 どの程度生きがいを感じているか（過去調査） 

注）平成 21 年までは、調査員による面接聴取法により調査しており、郵送配布・郵送回収法による今回調査と比較 

する場合は、調査方法の違いに注意が必要である。 
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Ｆ３同居形態別にみると、「感じていない（計）」は、『単身世帯』で 37.5％と割合が高くなっている。 

Ｆ４健康状態別にみると、「感じている（計）」は、『良い（計）』で 78.9％と割合が高くなっており、

健康状態が良いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「感じている（計）」は、『会社または団体の役員』で 86.3％と割合

が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、「感じている（計）」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 84.8％、

『ゆとりはないが、心配なく暮らしている』で 77.3％と割合が高くなっており、暮らし向きに心配がな

いほど、割合が高くなっている 

Ｑ４－１近所づきあいの程度別にみると、「感じていない（計）」は、『していない（計）』で 56.7％と

割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「感じている（計）」は、『３０万円～４０万円未満』で 79.4％、『４０

万円～６０万円未満』で 86.0％、『６０万円～８０万円未満』で 91.7％、『８０万円以上』で 85.2％と

割合が高くなっており、おおむね収入が高いほど、割合が高くなっている。 

Ｑ５親しい友人・仲間の程度別にみると、「感じている（計）」は、『たくさんもっていると感じる』で

85.2％、『普通にもっていると感じる』で 76.4％と割合が高くなっており、友人・仲間をもっていると

感じるほど、割合が高くなっている。  
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表２ どの程度生きがいを感じているか（Ｑ２） 

  

総数 十分感じ

ている

多少感じ

ている

あまり感

じていな
い

まったく

感じてい
ない

わからな

い

無回答 感じてい

る（計）

感じてい

ない
（計）

〔総数〕 3,893 15.7 49.8 23.2 3.7 2.3 5.3 65.5 26.9
〔都市規模〕

　大都市 938 14.0 49.6 25.7 3.0 2.6 5.2 63.5 28.7
　人口１０万以上の市 1,578 16.6 49.3 22.5 4.4 2.1 5.1 65.9 26.9

　人口１０万未満の市 963 17.3 50.3 21.7 3.3 2.2 5.2 67.6 25.0
　郡部（町村） 414 12.6 51.0 24.2 3.4 2.7 6.3 63.5 27.5

Ｆ１〔性別〕
　男性 1,887 14.7 49.0 25.7 3.7 2.2 4.8 63.6 29.4
　女性 2,006 16.7 50.5 20.9 3.7 2.4 5.7 67.2 24.6

Ｆ２〔年齢別〕
　６０～６４歳 824 16.0 52.2 22.3 3.6 1.2 4.6 68.2 26.0

　６５～６９歳 919 16.3 52.8 22.2 2.5 1.5 4.7 69.1 24.7
　７０～７４歳 803 16.2 50.7 23.2 4.0 1.4 4.6 66.9 27.1

　７５～７９歳 625 16.6 49.8 21.3 3.4 2.7 6.2 66.4 24.6
　８０～８４歳 431 14.6 47.1 24.1 4.6 3.0 6.5 61.7 28.8

　８５歳以上 291 11.3 35.1 32.3 5.8 8.2 7.2 46.4 38.1
Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 477 9.4 43.2 31.9 5.7 3.1 6.7 52.6 37.5
　夫婦二人世帯 1,562 17.9 51.9 20.0 3.1 1.7 5.4 69.8 23.1
　本人と親の世帯 273 17.2 52.4 20.1 3.7 1.8 4.8 69.6 23.8

　本人と子の世帯 976 14.1 50.1 25.9 4.2 1.8 3.8 64.2 30.1
　本人と子と孫の世帯 406 19.2 52.2 18.7 1.7 2.5 5.7 71.4 20.4

　その他 152 12.5 39.5 31.6 5.3 6.6 4.6 52.0 36.8
Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 1,615 27.0 52.0 14.2 0.7 0.9 5.3 78.9 14.9
　普通 1,467 8.9 55.7 25.0 2.6 2.2 5.5 64.6 27.6

　良くない（計） 774 5.3 34.8 38.9 12.1 4.9 4.0 40.1 51.0
Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 16.7 52.3 22.5 2.5 1.6 4.5 69.0 24.9
　申請した（計） 29 6.9 41.4 27.6 6.9 3.4 13.8 48.3 34.5

　要支援・要介護（計） 371 7.0 29.9 35.8 13.5 7.8 5.9 36.9 49.3
Ｆ７〔現在の就業形態〕
　農林漁業 151 14.6 59.6 18.5 2.0 0.7 4.6 74.2 20.5

　自営業・個人事業主・フリーランス 322 23.6 47.2 18.6 1.2 2.5 6.8 70.8 19.9
　正規の社員・職員 202 19.3 51.0 22.8 1.0 1.5 4.5 70.3 23.8

　非正規の社員・職員 545 15.4 55.0 20.2 2.9 0.9 5.5 70.5 23.1
　会社または団体の役員 95 33.7 52.6 7.4 - - 6.3 86.3 7.4

　在宅就労 33 12.1 60.6 15.2 - 3.0 9.1 72.7 15.2
　その他 8 25.0 37.5 12.5 25.0 - - 62.5 37.5

　　仕事をしている（再掲） 1,356 19.1 52.9 19.0 2.0 1.3 5.7 72.1 20.9
　仕事はしていない 2,437 14.0 48.2 25.6 4.7 2.8 4.7 62.2 30.2

Ｆ９〔住居形態〕
　持家（計） 3,387 17.0 51.1 21.8 3.2 1.9 5.0 68.1 25.1
　賃貸住宅（計） 433 6.7 43.2 33.3 6.5 3.9 6.5 49.9 39.7

　一戸建て（計） 3,214 16.7 50.6 22.1 3.5 2.1 5.0 67.3 25.5
　集合住宅（計） 600 11.2 48.2 28.5 4.5 2.2 5.5 59.3 33.0

Ｆ１０〔経済状況〕
　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 41.3 43.5 9.0 0.3 1.4 4.6 84.8 9.2

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 18.8 58.5 16.0 0.8 1.5 4.4 77.3 16.8
　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 7.7 47.3 34.5 4.0 1.9 4.5 55.0 38.5

　家計が苦しく、非常に心配である 387 1.8 27.6 40.3 20.7 4.9 4.7 29.5 61.0
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 10.3 20.7 29.3 12.1 22.4 5.2 31.0 41.4
　５万円未満 135 5.2 34.8 34.8 11.9 8.1 5.2 40.0 46.7

　５万円～１０万円未満 396 6.8 43.2 34.3 9.1 2.3 4.3 50.0 43.4
　１０万円～１５万円未満 549 12.0 45.5 32.2 4.0 2.0 4.2 57.6 36.2
　１５万円～２０万円未満 693 11.0 52.8 26.8 4.2 1.4 3.8 63.8 31.0

　２０万円～２５万円未満 684 14.8 55.3 21.1 2.8 2.2 3.9 70.0 23.8
　２５万円～３０万円未満 483 18.8 54.0 20.3 1.4 1.2 4.1 72.9 21.7

　３０万円～４０万円未満 394 22.1 57.4 14.2 1.0 0.8 4.6 79.4 15.2
　４０万円～６０万円未満 242 31.0 55.0 8.3 0.4 0.8 4.5 86.0 8.7

　６０万円～８０万円未満 60 48.3 43.3 3.3 - 1.7 3.3 91.7 3.3
　８０万円以上 81 44.4 40.7 6.2 - 2.5 6.2 85.2 6.2
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表２ どの程度生きがいを感じているか（Ｑ２）＜続き＞ 

 
注）*1 している（計）は、「親しくつきあっている」、「あいさつをする程度」の計。 

*2 していない（計）は、「ほとんどつきあいがない」、「つきあいがない」の計。 

*3 満足（計）は、「満足している」、「まあ満足している」の計。 

*4 不満（計）は、「やや不満である」、「不満である」の計。（以下同様）  

総数 十分感じ
ている

多少感じ
ている

あまり感
じていな
い

まったく
感じてい
ない

わからな
い

無回答 感じてい
る（計）

感じてい
ない
（計）

〔総数〕 3,893 15.7 49.8 23.2 3.7 2.3 5.3 65.5 26.9
Ｑ４－１〔近所づきあいの程度〕
　している（計）*1 3,647 16.4 51.3 22.4 2.9 1.8 5.1 67.8 25.3
　していない（計）*2 194 4.1 26.8 39.2 17.5 6.2 6.2 30.9 56.7
Ｑ５〔親しい友人・仲間の程度〕
　たくさんもっていると感じる 352 40.6 44.6 6.0 1.1 0.6 7.1 85.2 7.1
　普通にもっていると感じる 1,782 19.5 56.9 15.3 1.6 1.3 5.3 76.4 16.9
　少しもっていると感じる 1,238 7.8 50.2 31.3 4.2 2.0 4.4 58.1 35.5
　ほとんどいないと感じる 381 3.9 30.7 47.8 9.2 4.2 4.2 34.6 57.0
　いないと感じる 82 4.9 18.3 37.8 24.4 8.5 6.1 23.2 62.2
Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕
　ある 1,973 20.2 55.1 16.6 1.7 1.2 5.1 75.4 18.3

　ない 1,641 9.6 45.2 31.6 6.0 3.2 4.4 54.7 37.6
Ｑ１６〔食生活全般への満足度〕
　満足（計）*3 3,413 17.3 52.9 20.8 2.1 1.6 5.3 70.2 22.9
　不満（計）*4 348 3.2 28.4 44.3 17.5 3.7 2.9 31.6 61.8
Ｑ２０〔外出の希望〕
　外出したい 2,387 19.9 53.3 18.5 2.2 1.3 4.8 73.2 20.7
　あまり外出したいとは思わない 1,103 9.0 47.7 30.8 4.5 3.1 4.9 56.7 35.4
　外出したいとは思わない 154 6.5 29.9 39.6 14.9 5.2 3.9 36.4 54.5
Ｑ２０ＳＱ１〔外出の頻度〕
　ほとんど毎日 1,559 20.1 52.9 18.2 1.8 1.4 5.6 72.9 20.0
　週に４～５日 755 18.0 54.2 19.2 2.6 1.3 4.6 72.2 21.9
　週に２～３日 947 11.8 49.1 28.4 4.4 2.2 4.0 60.9 32.8
　週に１日程度 302 8.3 44.0 32.5 4.6 5.0 5.6 52.3 37.1
　月に２～３日以下 172 7.0 30.2 36.0 15.1 6.4 5.2 37.2 51.2
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（３）どのような時に生きがいを感じるか（Ｑ２ＳＱ１） 

生きがいを「十分感じている」「多少感じている」人（n=2,550）に、どのような時に生きがいを感じ

るか聞いたところ、「趣味やスポーツに熱中している時」47.3％が最も高く、次いで、「友人や知人と食

事、雑談している時」42.3％、「家族との団らんの時」39.4％、「旅行に行っている時」33.5％、「仕事に

打ち込んでいる時」24.5％、「孫の面倒をみているとき」24.0％、「他人から感謝された時」23.3％など

の順となっている。 

 

図２－１ どのような時に生きがいを感じるか（Ｑ２ＳＱ１：複数回答） 

 

 

 

都市規模別にみると、「旅行に行っている時」は、『大都市』で 38.6％、「仕事に打ち込んでいる時」

は、『郡部（町村）』で 29.7％と割合が高くなっている。また、「趣味やスポーツに熱中している時」、「友

人や知人と食事、雑談している時」、「旅行に行っている時」は、都市規模が大きいほど、「仕事に打ち込

んでいる時」は、都市規模が小さいほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１性別にみると、「趣味やスポーツに熱中している時」（男性 54.1％、女性 41.3％）、「仕事に打ち

込んでいる時」（男性 29.4％、女性 20.2％）は、『男性』で割合が高くなっている。一方、「友人や知人

と食事、雑談している時」（女性 53.1％、男性 30.2％）、「孫の面倒をみているとき」（女性 27.0％、男

性 20.7％）、「他人から感謝された時」（女性 27.0％、男性 19.2％）は、『女性』で割合が高くなってい

る。 

Ｆ２年齢別にみると、「家族との団らんの時」は、『８５歳以上』で、「仕事に打ち込んでいる時」は、 

趣味やスポーツに熱中している時

友人や知人と食事、雑談している時

家 族 と の 団 ら ん の 時

旅 行 に 行 っ て い る 時

仕 事 に 打 ち 込 ん で い る 時

孫 の 面 倒 を み て い る 時

他 人 か ら 感 謝 さ れ た 時

社会奉仕や地域活動をしている時

収 入 が あ っ た 時

勉強や教養などに身を入れている時

若 い 世 代 と 交 流 し て い る 時

そ の 他

わ か ら な い

無 回 答

47.3

42.3

39.4

33.5

24.5

24.0

23.3

15.5

13.9

12.2

9.9

2.6

0.5

0.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

総数 (n=2,550)
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『６０～６４歳』で割合が高くなっている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「友人や知人と食事、雑談している時」は、『単身世帯』で 53.0％、「仕事

に打ち込んでいる時」は、『本人と親の世帯』で 38.4％、「孫の面倒をみている時」は、『本人と子と孫

の世帯』で 36.6％と割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「趣味やスポーツに熱中している時」は、『仕事をしている（再掲）』

で 53.3％と割合が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、「家族との団らんの時」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 51.6％

と割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「趣味やスポーツに熱中している時」、「家族との団らんの時」、「旅行に

行っている時」、「仕事に打ち込んでいる時」は、おおむね収入が高いほど、割合が高くなっている。 
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表２－１ どのような時に生きがいを感じるか（Ｑ２ＳＱ１：複数回答） 

  

総数 趣味や

スポー

ツに熱

中して

いる時

友人や

知人と

食事、

雑談し

ている

時

家族と

の団ら

んの時

旅行に

行って

いる時

仕事に

打ち込

んでい

る時

孫の面

倒をみ

ている

時

他人か

ら感謝

された

時

社会奉

仕や地

域活動

をして

いる時

収入が

あった

時

勉強や

教養な

どに身

を入れ

ている

時

若い世

代と交

流して

いる時

その他 わから

ない

無回答

〔総数〕 2,550 47.3 42.3 39.4 33.5 24.5 24.0 23.3 15.5 13.9 12.2 9.9 2.6 0.5 0.6

〔都市規模〕

　大都市 596 50.5 45.5 39.1 38.6 20.8 20.3 22.5 13.4 12.4 14.9 9.6 2.3 1.0 0.2

　人口１０万以上の市 1,040 48.8 42.5 40.3 34.5 23.2 24.2 24.0 15.8 14.4 13.6 10.1 2.8 0.2 0.6

　人口１０万未満の市 651 44.5 40.2 39.0 30.0 28.0 26.3 23.7 15.8 14.0 9.5 10.0 2.5 0.3 0.9

　郡部（町村） 263 41.4 39.5 37.6 26.6 29.7 26.2 21.7 18.3 15.2 7.6 9.9 3.0 0.8 0.8

Ｆ１〔性別〕

　男性 1,201 54.1 30.2 37.7 32.6 29.4 20.7 19.2 18.5 14.0 13.6 9.0 2.4 0.7 0.7

　女性 1,349 41.3 53.1 40.9 34.2 20.2 27.0 27.0 12.8 13.9 11.0 10.7 2.8 0.3 0.5

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 562 53.9 40.4 44.0 37.7 36.8 30.8 24.4 11.9 23.7 15.3 8.9 2.5 0.5 0.2

　６５～６９歳 635 49.1 45.5 39.7 35.7 26.5 30.6 24.3 18.1 17.6 11.7 10.1 1.6 - 0.5

　７０～７４歳 537 51.4 41.0 37.2 36.5 21.0 27.0 23.5 17.7 8.8 9.9 9.7 1.5 1.1 0.2

　７５～７９歳 415 46.5 44.8 34.7 32.5 20.0 14.5 23.9 18.3 8.0 12.0 10.4 2.2 0.2 1.0

　８０～８４歳 266 35.0 41.0 33.8 22.6 13.2 10.2 20.7 12.0 6.8 11.7 9.8 5.3 0.4 1.5

　８５歳以上 135 22.2 35.6 53.3 17.8 14.1 10.4 17.8 7.4 8.9 13.3 13.3 8.9 0.7 1.5

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 251 42.6 53.0 19.1 22.7 17.5 15.1 22.7 14.7 14.7 13.9 13.9 4.8 1.2 0.4

　夫婦二人世帯 1,090 50.2 39.3 41.4 37.2 20.3 25.9 23.2 15.5 13.0 14.5 10.3 1.8 0.1 0.8

　本人と親の世帯 190 53.2 40.5 33.2 33.7 38.4 32.6 24.7 15.3 17.4 13.2 6.8 3.2 - -

　本人と子の世帯 627 45.1 41.5 42.4 31.9 26.8 17.4 23.3 14.0 15.6 10.5 9.4 2.9 1.1 0.6

　本人と子と孫の世帯 290 40.0 47.2 48.6 32.8 30.7 36.6 23.8 18.6 11.4 5.9 8.3 3.1 0.3 0.3

　その他 79 51.9 44.3 39.2 31.6 26.6 19.0 21.5 15.2 13.9 7.6 7.6 2.5 - -

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 1,275 54.4 43.5 40.1 39.1 29.1 24.9 25.4 19.3 14.2 15.6 11.1 2.4 0.3 0.5

　普通 948 43.9 43.4 38.6 31.4 21.5 23.8 22.3 12.2 14.0 8.4 8.2 2.3 0.6 0.4

　良くない（計） 310 28.4 34.2 39.7 16.5 13.5 21.9 17.4 9.0 12.9 9.4 9.7 4.5 0.6 1.6

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 2,104 48.5 42.4 38.8 34.6 24.5 25.4 23.8 16.6 13.9 12.6 9.7 2.3 0.4 0.4

　申請した（計） 14 42.9 50.0 35.7 21.4 7.1 21.4 35.7 28.6 - 21.4 7.1 - - -

　要支援・要介護（計） 137 24.1 38.7 44.5 11.7 11.7 8.8 14.6 5.1 7.3 10.2 12.4 7.3 2.2 1.5

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 112 30.4 34.8 40.2 39.3 63.4 26.8 21.4 23.2 23.2 5.4 7.1 - 0.9 1.8

　自営業・個人事業主・フリーランス 228 43.9 40.8 45.6 36.8 58.8 20.6 33.3 17.1 23.7 16.7 12.3 0.9 - -

　正規の社員・職員 142 50.7 30.3 44.4 33.8 59.9 22.5 19.0 12.7 26.1 14.1 9.9 1.4 - 0.7

　非正規の社員・職員 384 47.1 41.1 35.2 35.4 43.8 28.4 23.2 12.5 29.2 11.5 9.6 1.3 0.3 -

　会社または団体の役員 82 63.4 32.9 42.7 31.7 59.8 23.2 26.8 17.1 7.3 14.6 6.1 1.2 - -

　在宅就労 24 33.3 25.0 29.2 25.0 54.2 25.0 16.7 16.7 4.2 4.2 12.5 - - -

　その他 5 20.0 40.0 40.0 60.0 20.0 60.0 20.0 20.0 40.0 - - - - -

　　仕事をしている（再掲） 977 45.9 37.7 40.0 35.5 53.3 25.2 24.9 15.4 24.4 12.4 9.7 1.0 0.2 0.3

　仕事はしていない 1,517 48.6 44.8 39.2 32.0 5.7 23.4 22.3 15.7 7.3 12.2 9.9 3.8 0.6 0.7

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 2,306 48.1 42.3 39.9 34.5 24.6 24.7 23.4 16.0 13.4 12.4 9.6 2.6 0.5 0.5

　賃貸住宅（計） 216 38.4 40.3 35.2 23.6 21.8 19.9 20.8 9.3 19.0 9.7 10.2 3.2 0.5 0.9

　一戸建て（計） 2,164 47.5 42.1 40.2 33.5 25.1 24.8 23.5 16.3 14.2 11.9 9.8 2.6 0.5 0.5

　集合住宅（計） 356 46.1 42.4 35.1 34.0 20.2 21.1 21.1 10.1 12.1 13.5 8.7 3.1 0.6 0.8

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 312 54.2 44.6 51.6 42.9 32.4 27.6 28.8 17.6 12.2 19.9 12.2 3.2 0.3 -

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,456 49.5 44.6 38.0 35.7 23.4 21.6 23.3 15.8 12.6 11.1 10.2 2.7 0.3 0.4

　ゆとりがなく、多少心配である 630 41.3 37.8 37.1 27.1 23.8 28.1 21.9 15.4 16.5 12.5 8.9 2.4 0.6 1.1

　家計が苦しく、非常に心配である 114 42.1 35.1 36.0 14.9 20.2 25.4 17.5 10.5 19.3 6.1 7.0 1.8 1.8 0.9

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 18 33.3 44.4 27.8 11.1 5.6 11.1 11.1 5.6 5.6 11.1 5.6 11.1 5.6 -

　５万円未満 54 25.9 29.6 40.7 14.8 11.1 14.8 16.7 5.6 11.1 7.4 9.3 5.6 - -

　５万円～１０万円未満 198 27.3 44.9 33.8 22.2 17.7 26.8 22.7 7.6 15.7 7.1 8.1 5.1 0.5 1.5

　１０万円～１５万円未満 316 40.8 47.5 31.3 30.1 20.3 20.9 24.1 13.6 14.9 7.9 8.2 2.8 0.9 1.3

　１５万円～２０万円未満 442 44.6 37.8 33.7 25.6 20.4 22.4 19.2 16.1 10.4 8.1 9.3 2.0 0.7 0.9

　２０万円～２５万円未満 479 51.6 41.1 36.5 35.3 20.0 21.1 27.8 17.5 14.0 12.7 10.6 2.9 0.8 0.2

　２５万円～３０万円未満 352 54.3 44.3 44.9 37.8 24.4 28.1 21.3 18.8 12.2 12.5 14.5 2.3 - -

　３０万円～４０万円未満 313 53.0 42.5 46.0 42.5 31.6 26.2 24.6 19.2 16.6 17.3 10.5 2.2 - 0.3

　４０万円～６０万円未満 208 56.7 48.1 46.6 44.7 36.5 29.3 21.6 14.9 17.8 18.3 7.2 1.4 - -

　６０万円～８０万円未満 55 56.4 34.5 52.7 38.2 45.5 29.1 40.0 10.9 21.8 25.5 9.1 1.8 - -

　８０万円以上 69 59.4 34.8 63.8 44.9 49.3 29.0 26.1 13.0 14.5 21.7 10.1 1.4 - -
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（４）ボランティア活動継続の意向（Ｑ２ＳＱ２） 

「社会奉仕や地域活動をしている時」に生きがいを感じる人（n=395）に、何歳まで社会奉仕や地域

活動を続けたいか聞いたところ、「元気なうちはいつまでも」28.4％が最も高く、次いで、「８０歳くら

いまで」22.8％、「７５歳くらいまで」22.0％、「７０歳くらいまで」15.9％などの順となっている。 

 

図２－２ ボランティア活動継続の意向（Ｑ２ＳＱ２） 

 

 

 

都市規模別にみると、「７０歳くらいまで」は、都市規模が小さいほど、「元気なうちはいつまでも」

は、都市規模が大きいほど、割合が高くなっている。また、「８０歳くらいまで」は、『大都市』で 28.8％、

『人口１０万未満の市』で 28.2％と割合が高くなっている。 

Ｆ２年齢別にみると、自分の年齢より 10 歳程度までより長く、社会奉仕や地域活動を続けたいと思

う割合が高くなっている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「元気なうちはいつまでも」は、『本人と子と孫の世帯』で 38.9％と割合が

高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「元気なうちはいつまでも」は、『自営業・個人事業主・フリーラン

ス』で 43.6％と割合が高くなっている。 

  

６ ５ 歳 く ら い ま で

７ ０ 歳 く ら い ま で

７ ５ 歳 く ら い ま で

８ ０ 歳 く ら い ま で

８ ５ 歳 く ら い ま で

９ ０ 歳 く ら い ま で

元 気 な う ち は い つ ま で も

わ か ら な い

無 回 答

1.8

15.9

22.0

22.8

6.1

1.5

28.4

1.0

0.5

0% 10% 20% 30%

総数 (n=395)
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表２－２ ボランティア活動継続の意向（Ｑ２ＳＱ２） 

 

  

総数 ６５歳く

らいまで

７０歳く

らいまで

７５歳く

らいまで

８０歳く

らいまで

８５歳く

らいまで

９０歳く

らいまで

元気なう

ちはいつ

までも

わからな

い

無回答

〔総数〕 395 1.8 15.9 22.0 22.8 6.1 1.5 28.4 1.0 0.5
〔都市規模〕

　大都市 80 3.8 6.3 21.3 28.8 7.5 - 31.3 - 1.3
　人口１０万以上の市 164 0.6 16.5 24.4 17.7 5.5 1.8 31.1 1.8 0.6

　人口１０万未満の市 103 2.9 18.4 18.4 28.2 5.8 1.0 24.3 1.0 -

　郡部（町村） 48 - 25.0 22.9 18.8 6.3 4.2 22.9 - -

Ｆ１〔性別〕
　男性 222 0.5 15.3 23.4 23.4 6.3 1.8 27.0 1.8 0.5
　女性 173 3.5 16.8 20.2 22.0 5.8 1.2 30.1 - 0.6

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 67 3.0 40.3 16.4 6.0 3.0 - 29.9 1.5 -

　６５～６９歳 115 0.9 26.1 37.4 7.8 - - 26.1 1.7 -
　７０～７４歳 95 2.1 2.1 28.4 35.8 2.1 - 28.4 1.1 -

　７５～７９歳 76 2.6 - 5.3 51.3 10.5 1.3 27.6 - 1.3

　８０～８４歳 32 - 12.5 3.1 12.5 34.4 3.1 34.4 - -

　８５歳以上 10 - - 10.0 - 10.0 40.0 30.0 - 10.0
Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 37 - 18.9 13.5 32.4 16.2 2.7 16.2 - -

　夫婦二人世帯 169 1.8 15.4 20.1 24.9 7.7 1.8 26.6 1.2 0.6

　本人と親の世帯 29 3.4 20.7 27.6 17.2 - - 27.6 3.4 -

　本人と子の世帯 88 1.1 22.7 26.1 13.6 2.3 1.1 31.8 1.1 -
　本人と子と孫の世帯 54 3.7 3.7 25.9 27.8 - - 38.9 - -

　その他 12 - 16.7 8.3 33.3 - 8.3 25.0 - 8.3

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 246 2.4 16.7 21.1 21.5 5.3 1.2 30.1 0.8 0.8

　普通 116 0.9 12.9 26.7 25.9 5.2 2.6 25.0 0.9 -

　良くない（計） 28 - 25.0 7.1 25.0 10.7 - 28.6 3.6 -

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 349 2.0 16.9 21.5 21.8 6.0 1.1 28.9 1.1 0.6

　申請した（計） 4 - - 75.0 25.0 - - - - -

　要支援・要介護（計） 7 - 28.6 14.3 28.6 - 14.3 14.3 - -

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 26 3.8 26.9 19.2 11.5 7.7 - 30.8 - -

　自営業・個人事業主・フリーランス 39 - 10.3 23.1 15.4 5.1 2.6 43.6 - -

　正規の社員・職員 18 - 33.3 33.3 16.7 - - 16.7 - -

　非正規の社員・職員 48 2.1 20.8 22.9 22.9 2.1 2.1 27.1 - -

　会社または団体の役員 14 - 7.1 21.4 28.6 14.3 - 21.4 7.1 -

　在宅就労 4 - - - 75.0 - - 25.0 - -

　その他 1 - - 100.0 - - - - - -

　　仕事をしている（再掲） 150 1.3 18.7 23.3 20.0 4.7 1.3 30.0 0.7 -

　仕事はしていない 238 2.1 14.7 20.6 25.2 6.3 1.7 27.3 1.3 0.8

Ｆ９〔住居形態〕
　持家（計） 368 1.6 17.1 22.8 23.4 5.4 1.4 26.9 1.1 0.3

　賃貸住宅（計） 20 5.0 - 5.0 20.0 10.0 5.0 55.0 - -

　一戸建て（計） 352 1.7 16.2 23.0 23.6 5.4 1.4 27.6 1.1 -

　集合住宅（計） 36 2.8 16.7 11.1 19.4 8.3 2.8 36.1 - 2.8

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 55 - 21.8 18.2 20.0 5.5 1.8 29.1 1.8 1.8

　ゆとりなし心配なく暮らしている 230 2.6 14.3 23.5 21.7 7.0 2.2 27.0 1.3 0.4

　ゆとりがなく、多少心配である 97 1.0 16.5 21.6 27.8 4.1 - 28.9 - -

　家計が苦しく、非常に心配である 12 - 8.3 16.7 16.7 8.3 - 50.0 - -
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 1 - - - - 100.0 - - - -
　５万円未満 3 - - - 66.7 33.3 - - - -

　５万円～１０万円未満 15 6.7 6.7 20.0 53.3 - - 13.3 - -

　１０万円～１５万円未満 43 2.3 11.6 16.3 27.9 9.3 2.3 30.2 - -
　１５万円～２０万円未満 71 2.8 12.7 21.1 23.9 4.2 2.8 32.4 - -

　２０万円～２５万円未満 84 1.2 19.0 17.9 19.0 7.1 1.2 32.1 1.2 1.2
　２５万円～３０万円未満 66 - 15.2 30.3 18.2 1.5 3.0 27.3 3.0 1.5

　３０万円～４０万円未満 60 1.7 20.0 28.3 20.0 5.0 - 25.0 - -

　４０万円～６０万円未満 31 - 12.9 25.8 25.8 12.9 - 22.6 - -

　６０万円～８０万円未満 6 - 50.0 - 33.3 - - 16.7 - -

　８０万円以上 9 11.1 22.2 11.1 - 11.1 - 33.3 11.1 -
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（５）就労希望年齢（Ｑ３） 

何歳ごろまで収入を伴う仕事をしたいか聞いたところ、「働けるうちはいつまでも」28.9％が最も高

く、次いで、「６５歳くらいまで」、「７０歳くらいまで」がともに 16.6％、「仕事をしたいと思わない」

10.6％などの順となっている。 

 

図３ 就労希望年齢（Ｑ３） 

 

 

 

都市規模別にみると、「６５歳くらいまで」は、都市規模が小さいほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１性別にみると、「７０歳くらいまで」（男性 20.9％、女性 12.6％）は、『男性』で割合が高くなっ

ている。また、「働けるうちはいつまでも」（男性 28.8％、女性 28.9％）は、大きな差はみられないも

のの、男女ともに、最も割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「働けるうちはいつまでも」は、『仕事をしている（再掲）』で 42.0％

と割合が高くなっており、「７０歳くらいまで」は雇用者で、「働けるうちはいつまでも」は自営者で割

合が高くなっている 

Ｆ１０経済状況別にみると、「働けるうちはいつまでも」は、『家計が苦しく、非常に心配である』で

40.1％と割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「働けるうちはいつまでも」は、『８０万円以上』で割合が高くなって

いる。 

  

６ ５ 歳 く ら い ま で

７ ０ 歳 く ら い ま で

７ ５ 歳 く ら い ま で

８ ０ 歳 く ら い ま で

働 け る う ち は い つ ま で も

仕 事 を し た い と 思 わ な い

そ の 他

わ か ら な い

無 回 答

16.6

16.6

7.1

2.7

28.9

10.6

3.2

7.9

6.4

0% 10% 20% 30%

総数 (n=3,893)
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表３ 就労希望年齢（Ｑ３） 

  

総数 ６５歳く

らいまで

７０歳く

らいまで

７５歳く

らいまで

８０歳く

らいまで

働けるう

ちはいつ

までも

仕事をし

たいと思

わない

その他 わからな

い

無回答

〔総数〕 3,893 16.6 16.6 7.1 2.7 28.9 10.6 3.2 7.9 6.4
〔都市規模〕

　大都市 938 14.9 16.2 7.4 2.6 31.2 10.2 3.7 8.4 5.3
　人口１０万以上の市 1,578 16.7 16.6 6.5 2.7 28.6 12.1 3.3 7.2 6.3

　人口１０万未満の市 963 17.5 17.7 7.4 2.6 27.1 9.8 2.0 8.1 7.9

　郡部（町村） 414 18.1 15.2 8.0 2.9 28.5 8.0 4.1 9.2 6.0

Ｆ１〔性別〕
　男性 1,887 16.5 20.9 10.4 3.5 28.8 8.3 2.3 4.8 4.6
　女性 2,006 16.7 12.6 3.9 1.9 28.9 12.9 4.0 10.9 8.2

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 824 24.8 19.8 2.2 0.6 31.6 10.7 2.2 5.7 2.5

　６５～６９歳 919 13.4 24.2 7.2 0.9 31.1 10.7 2.0 5.9 4.8
　７０～７４歳 803 16.4 10.3 14.3 3.2 30.1 10.1 3.2 6.0 6.2

　７５～７９歳 625 13.4 13.6 6.1 7.4 28.2 10.7 3.4 7.5 9.8

　８０～８４歳 431 13.7 15.8 4.9 1.9 23.4 9.7 5.3 13.9 11.4

　８５歳以上 291 15.5 8.9 6.2 3.8 20.3 13.1 5.8 17.9 8.6
Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 477 15.7 15.9 4.2 1.9 26.6 11.9 4.4 9.4 9.9

　夫婦二人世帯 1,562 16.3 17.5 8.3 3.1 28.7 11.0 3.0 6.4 5.7

　本人と親の世帯 273 20.9 19.8 7.0 1.1 28.2 10.6 2.9 5.9 3.7

　本人と子の世帯 976 16.8 16.6 7.3 2.4 29.5 11.1 2.0 8.3 6.0
　本人と子と孫の世帯 406 15.3 15.0 5.9 4.7 31.8 5.9 4.7 9.9 6.9

　その他 152 17.1 8.6 7.2 1.3 29.6 13.2 4.6 13.2 5.3

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 1,615 18.4 18.1 7.6 3.0 31.6 9.9 1.6 4.9 4.9

　普通 1,467 15.0 16.7 8.0 2.3 29.1 10.6 3.2 8.2 6.8

　良くない（計） 774 16.1 13.2 4.3 2.8 23.3 12.3 6.5 13.4 8.1

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 16.6 17.4 7.2 2.5 30.2 11.1 2.8 6.6 5.6

　申請した（計） 29 13.8 20.7 13.8 - 24.1 6.9 6.9 6.9 6.9

　要支援・要介護（計） 371 14.0 9.4 5.9 3.2 18.1 12.1 6.7 21.8 8.6

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 151 7.3 11.9 12.6 8.6 53.6 0.7 - 2.6 2.6

　自営業・個人事業主・フリーランス 322 7.5 13.4 11.8 5.6 53.1 0.9 0.3 4.7 2.8

　正規の社員・職員 202 21.8 32.2 8.4 0.5 31.7 2.0 1.0 0.5 2.0

　非正規の社員・職員 545 16.7 27.9 10.1 3.1 37.1 1.5 0.4 1.5 1.8

　会社または団体の役員 95 7.4 15.8 18.9 7.4 40.0 7.4 - 3.2 -

　在宅就労 33 15.2 9.1 15.2 12.1 36.4 3.0 - 3.0 6.1

　その他 8 12.5 12.5 25.0 - 12.5 - - 25.0 12.5

　　仕事をしている（再掲） 1,356 13.5 21.9 11.4 4.4 42.0 1.8 0.4 2.5 2.2

　仕事はしていない 2,437 18.4 13.6 4.8 1.6 21.8 15.8 4.7 10.9 8.3

Ｆ９〔住居形態〕
　持家（計） 3,387 17.2 16.6 7.2 2.8 28.3 11.1 3.0 7.5 6.3

　賃貸住宅（計） 433 12.7 16.6 6.7 2.1 34.2 7.4 4.4 9.7 6.2

　一戸建て（計） 3,214 17.4 16.3 7.2 2.6 28.7 10.6 3.0 7.6 6.5

　集合住宅（計） 600 13.3 18.2 6.7 3.0 30.5 11.2 3.8 8.3 5.0

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 17.7 14.7 9.0 1.6 29.6 16.0 2.4 4.9 4.1

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 18.9 17.7 6.8 2.8 26.0 12.6 3.2 6.4 5.6

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 14.9 18.3 7.3 2.8 30.6 8.0 3.1 9.2 5.9

　家計が苦しく、非常に心配である 387 11.4 11.1 6.7 2.3 40.1 5.7 4.1 12.1 6.5
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 10.3 6.9 1.7 - 15.5 13.8 3.4 36.2 12.1
　５万円未満 135 13.3 5.9 2.2 3.0 34.1 9.6 5.9 18.5 7.4

　５万円～１０万円未満 396 14.4 12.6 6.6 3.5 30.8 6.1 4.8 13.1 8.1

　１０万円～１５万円未満 549 18.2 14.8 6.7 2.4 28.4 10.0 3.1 8.7 7.7
　１５万円～２０万円未満 693 17.9 17.3 7.6 2.6 27.0 11.1 3.0 8.2 5.2

　２０万円～２５万円未満 684 18.3 17.7 7.0 2.0 27.5 14.2 2.9 6.0 4.4
　２５万円～３０万円未満 483 15.5 19.3 7.2 2.7 31.3 11.2 3.3 4.6 5.0

　３０万円～４０万円未満 394 18.3 23.6 7.4 3.6 29.4 9.6 1.8 3.3 3.0

　４０万円～６０万円未満 242 17.4 19.4 9.9 2.9 31.8 9.1 1.2 6.2 2.1

　６０万円～８０万円未満 60 11.7 25.0 8.3 3.3 20.0 15.0 3.3 8.3 5.0

　８０万円以上 81 13.6 12.3 12.3 2.5 39.5 8.6 3.7 4.9 2.5
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（６）近所づきあいの認識（Ｑ４） 

近所の人とどの程度つきあいをしたいと感じているか聞いたところ、「親しくつきあいたいと感じる」

35.5％、「あいさつをする程度のつきあいをしたいと感じる」59.7％であり、一方で、「ほとんどしたく

ないと感じる」1.8％、「したくないと感じる」0.7％となっている。 

 

図４ 近所づきあいの認識（Ｑ４） 

 

 

 

都市規模別にみると、「親しくつきあいたいと感じる」は、『人口１０万未満の市』で 43.0％、『郡部

（町村）』で 40.6％、「あいさつをする程度のつきあいをしたいと感じる」は、『大都市』で 68.4％と割

合が高くなっている。また、「あいさつをする程度のつきあいをしたいと感じる」は、都市規模が大きい

ほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１性別にみると、「親しくつきあいたいと感じる」（女性 38.7％、男性 32.1％）は、『女性』で割合

が高くなっている。一方、「あいさつをする程度のつきあいをしたいと感じる」（男性 63.2％、女性 56.5％）

は、『男性』で割合が高くなっている。 

Ｆ２年齢別にみると、「親しくつきあいたいと感じる」は、『７５～７９歳』で 45.9％と割合が高くな

っている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「親しくつきあいたいと感じる」は、『本人と子と孫の世帯』で 46.3％と割

合が高くなっており、世帯規模が大きいほど、割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「親しくつきあいたいと感じる」は、『農林漁業』で 64.9％、『在宅

就労』で 51.5％、「あいさつをする程度のつきあいをしたいと感じる」は、『正規の社員・職員』で 72.3％

と割合が高くなっている。 

Ｆ９住居形態別にみると、「あいさつをする程度のつきあいをしたいと感じる」は、『賃貸住宅（計）』

で 73.4％、『集合住宅（計）』で 75.5％と割合が高くなっている。 

  

総数 (n=3,893)

親しくつきあいたい

と感じる

あいさつをする程度の

つきあいをしたいと感じる

ほとんどしたくない

と感じる

したくない

と感じる わからない

無回答

35.5 59.7

1.8

0.7

1.5

0.8

（％）
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表４ 近所づきあいの認識（Ｑ４） 

  

総数 親しくつ

きあいた

いと感じ

る

あいさつ

をする程

度のつき

あいをし

たいと感

じる

ほとんど

したくな

いと感じ

る

したくな

いと感じ

る

わからな

い

無回答

〔総数〕 3,893 35.5 59.7 1.8 0.7 1.5 0.8

〔都市規模〕

　大都市 938 26.2 68.4 2.6 0.9 1.2 0.7

　人口１０万以上の市 1,578 35.0 60.3 1.9 0.4 1.7 0.6

　人口１０万未満の市 963 43.0 53.2 1.0 0.9 0.9 0.9

　郡部（町村） 414 40.6 53.1 1.7 0.7 2.7 1.2

Ｆ１〔性別〕

　男性 1,887 32.1 63.2 2.2 0.8 1.3 0.5

　女性 2,006 38.7 56.5 1.4 0.5 1.7 1.1

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 824 26.6 67.5 3.6 0.6 1.0 0.7

　６５～６９歳 919 31.2 65.7 1.3 0.4 1.0 0.3

　７０～７４歳 803 35.5 61.3 0.7 0.7 1.4 0.4

　７５～７９歳 625 45.9 50.4 1.3 0.5 1.1 0.8

　８０～８４歳 431 42.7 50.6 1.4 0.5 2.6 2.3

　８５歳以上 291 40.9 48.5 3.1 2.1 4.1 1.4

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 477 29.1 62.7 2.3 1.9 1.9 2.1

　夫婦二人世帯 1,562 34.7 62.3 1.3 0.6 0.6 0.4

　本人と親の世帯 273 35.9 59.0 2.9 0.4 1.5 0.4

　本人と子の世帯 976 36.3 58.9 2.0 0.4 1.7 0.6

　本人と子と孫の世帯 406 46.3 49.8 0.7 0.2 1.7 1.2

　その他 152 27.6 61.2 5.3 0.7 5.3 -

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 1,615 37.6 59.9 0.9 0.4 0.5 0.7

　普通 1,467 35.1 60.3 2.0 0.5 1.3 0.7

　良くない（計） 774 31.7 58.7 3.2 1.7 3.9 0.9

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 35.8 60.9 1.6 0.5 0.8 0.4

　申請した（計） 29 34.5 48.3 6.9 3.4 3.4 3.4

　要支援・要介護（計） 371 31.8 55.3 1.6 2.7 6.7 1.9

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 151 64.9 30.5 2.6 - 0.7 1.3

　自営業・個人事業主・フリーランス 322 38.5 56.5 0.9 0.6 1.2 2.2

　正規の社員・職員 202 23.3 72.3 3.0 0.5 1.0 -

　非正規の社員・職員 545 28.4 67.5 2.6 0.4 0.6 0.6

　会社または団体の役員 95 34.7 64.2 1.1 - - -

　在宅就労 33 51.5 42.4 3.0 - 3.0 -

　その他 8 12.5 75.0 12.5 - - -

　　仕事をしている（再掲） 1,356 35.0 60.7 2.2 0.4 0.8 0.9

　仕事はしていない 2,437 35.5 59.6 1.6 0.9 1.7 0.7

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 3,387 37.7 58.2 1.6 0.6 1.2 0.7

　賃貸住宅（計） 433 18.9 73.4 3.2 0.9 2.5 0.9

　一戸建て（計） 3,214 38.6 57.0 1.6 0.6 1.4 0.8

　集合住宅（計） 600 19.2 75.5 2.5 1.0 1.2 0.7

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 39.1 57.3 0.3 0.8 0.8 1.6

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 38.9 57.8 1.1 0.6 0.9 0.7

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 31.4 64.5 2.3 0.2 1.2 0.5

　家計が苦しく、非常に心配である 387 27.6 59.2 5.9 2.3 4.1 0.8

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 31.0 46.6 6.9 5.2 6.9 3.4

　５万円未満 135 40.7 48.1 3.7 3.0 3.7 0.7

　５万円～１０万円未満 396 34.3 58.8 2.3 1.0 2.5 1.0

　１０万円～１５万円未満 549 36.6 57.9 2.6 0.2 2.0 0.7

　１５万円～２０万円未満 693 34.9 61.3 1.7 0.6 0.9 0.6

　２０万円～２５万円未満 684 33.9 62.3 1.3 0.4 1.5 0.6

　２５万円～３０万円未満 483 35.2 62.7 1.4 - 0.4 0.2

　３０万円～４０万円未満 394 38.6 58.4 1.3 1.0 0.5 0.3

　４０万円～６０万円未満 242 36.0 60.7 1.7 0.8 0.4 0.4

　６０万円～８０万円未満 60 30.0 66.7 1.7 - - 1.7

　８０万円以上 81 29.6 64.2 1.2 1.2 3.7 -

Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,973 44.7 53.2 0.9 0.2 0.6 0.5

　ない 1,641 23.6 69.5 2.9 1.1 2.4 0.4
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（７）近所づきあいの程度（Ｑ４ＳＱ） 

近所の人とどの程度のつきあいをしているか聞いたところ、「親しくつきあっている」31.9％、「あい

さつをする程度」61.8％であり、一方で、「ほとんどつきあいがない」3.4％、「つきあいがない」1.5％

となっている。 

前回調査と比較すると、「親しくつきあっている」は 15.7 ポイント低下している。一方、「あいさつ

をする程度」は 15.5 ポイント上昇している。 

 

図４－１ 近所づきあいの程度（Ｑ４ＳＱ） 

 

 

 

参考図 近所づきあいの程度（過去調査） 

 

注）平成 21 年までは、調査員による面接聴取法により調査しており、郵送配布・郵送回収法による今回調査と比較する

場合は、調査方法の違いに注意が必要である。 

 

都市規模別にみると、「親しくつきあっている」は、『人口１０万未満の市』で 39.9％、『郡部（町村）』

で 38.4％、「あいさつをする程度」は、『大都市』で 68.1％と割合が高くなっている。また、「あいさつ

をする程度」は、都市規模が大きいほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１性別にみると、「親しくつきあっている」（女性 36.8％、男性 26.7％）は、『女性』で割合が高く

なっている。一方、「あいさつをする程度」（男性 66.5％、女性 57.3％）は、『男性』で割合が高くなっ

ている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「親しくつきあっている」は、『本人と子と孫の世帯』で 46.1％と割合が高

くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「親しくつきあっている」は、『農林漁業』で 64.9％、『在宅就労』

で 51.5％、「あいさつをする程度」は、『正規の社員・職員』で 72.8％と割合が高くなっている。 

Ｆ９住居形態別にみると、「あいさつをする程度」は、『賃貸住宅（計）』で 72.7％、『集合住宅（計）』

で 74.3％と割合が高くなっている。 

Ｑ５親しくしている友人・仲間の程度別にみると、おおむね友人・仲間をたくさんもっていると感じ

るほど、より親しく近所づきあいをしている割合が高くなっている。 

  

総数 (n=3,893)

親しくつきあっている あいさつをする程度

ほとんど

つきあいがない

つきあいがない

わからない

無回答

31.9 61.8

3.4

1.5

0.6

0.8

（％）

平成21年 (n=3,501) 47.6 46.3 5.9 0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%
（％）

親しくつきあっている あいさつをする程度

わからないつきあいは

ほとんどない
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表４－１ 近所づきあいの程度（Ｑ４ＳＱ） 

  

総数 親しくつ

きあって

いる

あいさつ

をする程

度

ほとんど

つきあい

がない

つきあい

がない

わからな

い

無回答

〔総数〕 3,893 31.9 61.8 3.4 1.5 0.6 0.8

〔都市規模〕

　大都市 938 22.8 68.1 5.4 2.1 0.4 1.1

　人口１０万以上の市 1,578 30.7 63.9 3.0 1.5 0.6 0.3

　人口１０万未満の市 963 39.9 55.9 1.8 1.1 0.5 0.8

　郡部（町村） 414 38.4 53.1 4.6 1.4 0.7 1.7

Ｆ１〔性別〕

　男性 1,887 26.7 66.5 4.2 1.5 0.6 0.4

　女性 2,006 36.8 57.3 2.7 1.5 0.5 1.1

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 824 23.5 70.8 3.8 1.0 0.4 0.6

　６５～６９歳 919 29.6 65.1 3.5 1.5 0.1 0.2

　７０～７４歳 803 31.9 62.9 3.4 1.0 0.5 0.4

　７５～７９歳 625 40.0 54.9 2.1 1.4 0.3 1.3

　８０～８４歳 431 39.0 53.1 2.8 1.6 1.2 2.3

　８５歳以上 291 35.1 50.5 6.5 4.8 2.4 0.7

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 477 26.0 64.2 5.0 2.3 0.6 1.9

　夫婦二人世帯 1,562 31.0 64.5 3.1 0.8 0.2 0.4

　本人と親の世帯 273 33.3 62.6 1.1 1.8 0.4 0.7

　本人と子の世帯 976 30.6 62.5 3.9 1.8 0.5 0.6

　本人と子と孫の世帯 406 46.1 49.0 1.7 1.2 1.0 1.0

　その他 152 28.3 54.6 8.6 5.9 2.6 -

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 1,615 34.9 61.4 2.1 0.9 0.1 0.6

　普通 1,467 31.2 63.1 3.5 1.4 0.3 0.7

　良くない（計） 774 27.1 60.1 6.3 3.4 1.9 1.2

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 32.2 63.2 3.0 1.0 0.2 0.4

　申請した（計） 29 24.1 62.1 6.9 3.4 - 3.4

　要支援・要介護（計） 371 27.2 54.2 7.0 5.9 3.2 2.4

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 151 64.9 34.4 - - - 0.7

　自営業・個人事業主・フリーランス 322 35.1 60.2 1.2 1.6 - 1.9

　正規の社員・職員 202 19.3 72.8 7.4 0.5 - -

　非正規の社員・職員 545 25.0 69.9 3.1 1.1 0.4 0.6

　会社または団体の役員 95 26.3 71.6 - 2.1 - -

　在宅就労 33 51.5 42.4 - - 3.0 3.0

　その他 8 25.0 50.0 12.5 12.5 - -

　　仕事をしている（再掲） 1,356 31.7 63.4 2.7 1.1 0.2 0.8

　仕事はしていない 2,437 31.8 61.1 3.9 1.8 0.7 0.7

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 3,387 34.2 60.6 3.0 1.1 0.4 0.7

　賃貸住宅（計） 433 15.7 72.7 6.2 3.7 0.5 1.2

　一戸建て（計） 3,214 35.5 59.7 2.6 1.1 0.5 0.7

　集合住宅（計） 600 13.8 74.3 7.5 3.0 0.2 1.2

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 38.3 55.4 3.0 1.9 - 1.4

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 35.1 60.8 2.0 0.8 0.4 0.7

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 28.3 65.2 4.5 1.3 0.3 0.4

　家計が苦しく、非常に心配である 387 21.2 63.8 7.8 5.4 1.0 0.8

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 24.1 60.3 5.2 3.4 6.9 -

　５万円未満 135 37.0 52.6 6.7 1.5 2.2 -

　５万円～１０万円未満 396 29.3 60.9 4.3 3.0 0.8 1.8

　１０万円～１５万円未満 549 34.1 58.3 4.0 2.4 0.7 0.5

　１５万円～２０万円未満 693 31.6 61.9 3.9 1.6 0.3 0.7

　２０万円～２５万円未満 684 30.0 64.3 3.4 1.5 0.3 0.6

　２５万円～３０万円未満 483 33.5 63.4 2.7 - 0.2 0.2

　３０万円～４０万円未満 394 32.0 64.0 1.8 1.5 - 0.8

　４０万円～６０万円未満 242 30.2 64.9 4.1 - 0.4 0.4

　６０万円～８０万円未満 60 30.0 68.3 1.7 - - -

　８０万円以上 81 33.3 59.3 1.2 4.9 1.2 -

Ｑ５〔親しくしている友人・仲間の程度〕

　たくさんもっていると感じる 352 64.8 33.0 1.4 0.3 - 0.6

　普通にもっていると感じる 1,782 44.9 53.0 1.3 0.4 0.1 0.2

　少しもっていると感じる 1,238 16.2 78.6 3.4 1.3 0.2 0.3

　ほとんどいないと感じる 381 2.1 79.5 13.6 3.4 1.0 0.3

　いないと感じる 82 2.4 58.5 13.4 23.2 1.2 1.2

Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,973 41.1 56.0 1.7 0.6 0.2 0.6

　ない 1,641 19.7 70.9 5.4 2.5 0.8 0.6

Ｑ２０ＳＱ１〔外出の頻度〕

　ほとんど毎日 1,559 32.6 63.1 2.6 0.8 0.2 0.6

　週に４～５日 755 33.9 62.6 2.5 0.5 0.1 0.3

　週に２～３日 947 31.7 62.4 3.3 1.9 0.4 0.3

　週に１日程度 302 28.5 58.3 7.6 3.3 1.0 1.3

　月に２～３日以下 172 25.6 57.0 7.0 5.8 2.3 2.3
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＜参考＞近所づきあいの認識（Ｑ４）と近所づきあいの程度（Ｑ４ＳＱ） 

Ｑ４近所づきあいの認識をみると、「親しくつきあいたいと感じる」35.5％となっている。また、 

Ｑ４ＳＱ近所づきあいの程度をみると、「親しくつきあっている」31.9％となっており、「親しくつき

あいたいと感じる」の割合をやや下回っている。 

 

図４ 近所づきあいの認識（Ｑ４、再掲） 

 

 

 

図４－１ 近所づきあいの程度（Ｑ４ＳＱ、再掲） 

 

 

 

Ｑ４ＳＱ近所づきあいの程度別にＱ４近所づきあいの認識をみると、「あいさつをする程度のつきあ

いをしたいと感じる」は、『つきあいがない』で 28.3％となっている。 

 

参考表 近所づきあいの程度別近所づきあいの認識（Ｑ４：複数回答） 

  

総数 (n=3,893)

親しくつきあいたい

と感じる

あいさつをする程度の

つきあいをしたいと感じる

ほとんどしたくない

と感じる

したくない

と感じる わからない

無回答

35.5 59.7

1.8

0.7

1.5

0.8

（％）

総数 (n=3,893)

親しくつきあっている あいさつをする程度

ほとんど

つきあいがない

つきあいがない

わからない

無回答

31.9 61.8

3.4

1.5

0.6

0.8

（％）

総数 親しくつ
きあいた

いと感じ
る

あいさつ
をする程

度のつき
あいをし
たいと感

じる

ほとんど
したくな

いと感じ
る

したくな
いと感じ

る

わからな
い

無回答

〔総数〕 3,893 35.5 59.7 1.8 0.7 1.5 0.8
Ｑ４ＳＱ〔近所づきあいの程度〕

親しくつきあっている 1,242 87.9 11.1 - - 0.2 0.7
あいさつをする程度 2,405 11.1 86.3 1.6 0.3 0.6 0.1
ほとんどつきあいがない 134 8.2 63.4 16.4 7.5 3.7 0.7

つきあいがない 60 13.3 28.3 18.3 15.0 25.0 -
わからない 22 4.5 9.1 - - 86.4 -
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（８）親しくしている友人・仲間の程度（Ｑ５） 

親しくしている友人・仲間をどの程度もっていると感じるか聞いたところ、「たくさんもっていると

感じる」9.0％、「普通にもっていると感じる」45.8％、「少しもっていると感じる」31.8％であり、一方

で、「ほとんどいないと感じる」9.8％、「いないと感じる」2.1％となっている。 

 

図５ 親しくしている友人・仲間の程度（Ｑ５） 

 

 

 

Ｆ１性別にみると、「ほとんどいないと感じる」（男性 12.5％、女性 7.2％）は、『男性』で割合が高

くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「普通にもっていると感じる」は、『農林漁業』で 60.9％、『会社ま

たは団体の役員』で 60.0％と割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「たくさんもっていると感じる」は、『６０万円～８０万円未満』で

21.7％、「ほとんどいないと感じる」は、『収入はない』で 22.4％と割合が高くなっており、「ほとんど

いないと感じる」は、おおむね収入が低いほど、割合が高くなっている。 

Ｑ１２ＳＱ２活動への参加状況別にみると、「たくさんもっていると感じる」は、『ある』で 13.5％、

「普通にもっていると感じる」は、『ある』で 56.1％と割合が高くなっている。 

  

総数 (n=3,893)

たくさんもって

いると感じる

普通にもって

いると感じる

少しもって

いると感じる

ほとんどいない

と感じる

いないと感じる

わからない

無回答

9.0 45.8 31.8 9.8

2.1 0.7

0.7

（％）
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表５ 親しくしている友人・仲間の程度（Ｑ５） 

  

総数 たくさん

もってい
ると感じ

る

普通に

もってい
ると感じ

る

少しもっ

ていると
感じる

ほとんど

いないと
感じる

いないと

感じる

わからな

い

無回答

〔総数〕 3,893 9.0 45.8 31.8 9.8 2.1 0.7 0.7

〔都市規模〕
　大都市 938 7.6 42.9 33.5 11.9 2.6 0.5 1.1
　人口１０万以上の市 1,578 9.1 44.9 32.7 9.9 2.0 1.0 0.4

　人口１０万未満の市 963 11.0 49.6 28.3 8.0 1.6 0.6 0.8
　郡部（町村） 414 7.7 46.6 32.6 8.7 2.7 0.5 1.2

Ｆ１〔性別〕
　男性 1,887 7.5 44.3 32.1 12.5 2.3 0.8 0.5

　女性 2,006 10.5 47.2 31.5 7.2 1.9 0.6 0.9
Ｆ２〔年齢別〕
　６０～６４歳 824 6.8 42.4 37.1 10.9 1.9 0.4 0.5

　６５～６９歳 919 9.7 48.0 30.4 9.6 1.6 0.4 0.3
　７０～７４歳 803 10.1 46.9 30.8 8.7 2.1 0.6 0.7

　７５～７９歳 625 10.9 50.9 26.6 9.1 1.8 0.3 0.5
　８０～８４歳 431 8.1 43.9 31.8 9.5 2.6 1.6 2.6

　８５歳以上 291 7.9 37.1 35.4 12.0 4.1 2.7 0.7
Ｆ３〔同居形態〕
　単身世帯 477 7.3 37.7 36.7 12.2 3.4 1.3 1.5

　夫婦二人世帯 1,562 9.4 48.3 31.3 8.5 1.6 0.3 0.6
　本人と親の世帯 273 8.1 50.5 28.6 9.5 2.9 - 0.4

　本人と子の世帯 976 8.8 43.6 33.5 11.0 1.8 0.6 0.6
　本人と子と孫の世帯 406 11.3 51.2 26.1 7.9 1.2 1.5 0.7

　その他 152 7.2 38.2 34.2 11.8 5.3 2.6 0.7
Ｆ４〔健康状態〕
　良い（計） 1,615 13.0 52.5 26.9 5.6 1.2 0.3 0.4

　普通 1,467 6.5 45.1 34.4 10.5 2.0 0.7 0.8
　良くない（計） 774 5.3 33.6 37.3 16.8 4.3 1.7 1.0

Ｆ５〔要介護認定〕
　認定を申請していない 3,049 9.1 46.9 32.2 9.4 1.7 0.3 0.4

　申請した（計） 29 6.9 41.4 41.4 6.9 - - 3.4
　要支援・要介護（計） 371 5.9 35.6 31.3 15.4 6.2 4.0 1.6

Ｆ７〔現在の就業形態〕
　農林漁業 151 13.9 60.9 22.5 2.0 - - 0.7
　自営業・個人事業主・フリーランス 322 14.0 43.8 30.7 8.1 0.9 0.3 2.2

　正規の社員・職員 202 8.4 41.1 35.6 12.9 2.0 - -
　非正規の社員・職員 545 7.9 45.7 35.6 9.2 0.9 0.6 0.2

　会社または団体の役員 95 14.7 60.0 22.1 3.2 - - -
　在宅就労 33 15.2 51.5 24.2 6.1 - 3.0 -

　その他 8 12.5 75.0 - - - - 12.5
　　仕事をしている（再掲） 1,356 10.8 47.6 31.6 8.1 0.9 0.4 0.7
　仕事はしていない 2,437 7.8 44.9 32.2 10.6 2.8 0.9 0.7

Ｆ９〔住居形態〕
　持家（計） 3,387 9.6 47.1 31.3 9.1 1.8 0.5 0.6

　賃貸住宅（計） 433 5.1 37.4 36.7 14.8 3.7 1.2 1.2
　一戸建て（計） 3,214 9.4 47.8 30.6 8.9 2.0 0.6 0.7

　集合住宅（計） 600 7.2 36.3 39.2 13.8 2.5 0.3 0.7
Ｆ１０〔経済状況〕
　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 14.1 55.4 23.9 3.8 0.8 0.3 1.6

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 9.4 50.0 30.7 7.2 1.5 0.5 0.7
　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 7.8 42.0 34.5 13.3 1.8 0.3 0.3

　家計が苦しく、非常に心配である 387 5.4 30.0 37.5 16.8 7.2 2.1 1.0
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 10.3 24.1 34.5 22.4 1.7 6.9 -
　５万円未満 135 6.7 39.3 35.6 11.1 3.7 3.7 -
　５万円～１０万円未満 396 5.6 43.4 33.3 10.6 4.8 0.8 1.5

　１０万円～１５万円未満 549 9.3 42.1 33.5 10.7 2.9 1.1 0.4
　１５万円～２０万円未満 693 7.6 45.2 32.3 11.8 1.7 0.6 0.7

　２０万円～２５万円未満 684 8.8 45.6 32.3 10.4 1.8 0.4 0.7
　２５万円～３０万円未満 483 8.9 48.9 33.5 7.5 1.0 - 0.2

　３０万円～４０万円未満 394 11.2 50.3 28.7 7.9 1.3 0.3 0.5
　４０万円～６０万円未満 242 12.0 54.1 25.2 6.2 2.1 - 0.4
　６０万円～８０万円未満 60 21.7 48.3 25.0 3.3 - 1.7 -

　８０万円以上 81 9.9 53.1 30.9 4.9 - 1.2 -
Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,973 13.5 56.1 25.4 4.1 0.4 0.2 0.3
　ない 1,641 3.4 33.0 40.8 16.9 4.1 1.1 0.7
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（９－１）家族の中での役割（本人の役割・男性）（Ｑ６） 

男性（n=1,887）に、自分が、家族や親族の中でどのような役割を果たしていると感じているか聞い

たところ、「家族の経済的な支え手である」47.3％が最も高く、次いで、「家族・親族の相談相手になっ

ている」42.3％、「家族や親族関係の中の長である」33.0％、「家事を担っている」28.5％、「病気や障害

を持つ家族・親族の世話や介護をしている」9.9％、「小さな子どもの世話をしている」9.2％の順となっ

ている。なお、「特に役割はない」13.6％となっている。 

 

図６－１－１ 家族の中での役割（本人の役割・男性）（Ｑ６：複数回答） 

 

 

 

都市規模別にみると、「家族・親族の相談相手になっている」は、『人口１０万未満の市』で 48.5％と

割合が高くなっている。また、「小さな子どもの世話をしている」は、都市規模が小さいほど、割合が高

くなっている。 

Ｆ２年齢別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『６０～６４歳』で 65.8％と割合が高くな

っており、年齢が低いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「家族の経済的な支え手である」、「家族や親族関係の中の長である」、「病気

や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている」は、『本人と親の世帯』で、「家族・親族の相談相手

になっている」、「小さな子どもの世話をしている」は、『本人と子と孫の世帯』で割合が高くなっている。 

配偶者との同居の有無別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『配偶者あり』で 54.2％、「家

族や親族関係の中の長である」は、『配偶者あり』で 37.1％と割合が高くなっている。 

Ｆ４健康状態別にみると、「特に役割はない」は、『良くない（計）』で 24.4％と割合が高くなってお

り、健康状態が良くないほど、割合が高くなっている。 

Ｆ５要介護認定別にみると、「特に役割はない」は、『要支援・要介護（計）』で 32.0％と割合が高く

なっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『仕事をしている（再掲）』で

家 族 の 経 済 的な 支え 手で ある

家族・親族の相談相手になっている

家族や親族関係の中の長である

家 事 を 担 っ て い る

病気や障害を持つ家族・親族の世話
や 介 護 を し て い る

小さな子どもの世話をしている

そ の 他

特 に 役 割 は な い

わ か ら な い

無 回 答

47.3

42.3

33.0

28.5

9.9

9.2

1.9

13.6

2.1

6.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

総数 (n=1,887)
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71.0％、「家族や親族関係の中の長である」は、『正規の社員・職員』で 44.9％、『会社または団体の役

員』で 58.7％と割合が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』

で 64.9％、「家族や親族関係の中の長である」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 46.8％と割合

が高くなっており、暮らし向きに心配がないほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『２５万円～３０万円未満』で

62.0％、『３０万円～４０万円未満』で 64.5％、『４０万円～６０万円未満』で 74.5％、『６０万円～ 

８０万円未満』で 75.0％、『８０万円以上』で 88.9％、「家族・親族の相談相手になっている」は、 

『３０万円～４０万円未満』で 56.6％、『８０万円以上』で 64.4％、「家族や親族関係の中の長である」

は、『３０万円～４０万円未満』で 46.7％、『４０万円～６０万円未満』で 46.1％、『６０万円～８０万

円未満』で 56.3％、『８０万円以上』で 60.0％と割合が高くなっており、おおむね収入が高いほど、割

合が高くなっている。 
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表６－１－１ 家族の中での役割（本人の役割・男性）（Ｑ６：複数回答） 

 

  

総数 家族の経

済的な支
え手であ

る

家族・親

族の相談
相手に

なってい
る

家族や親

族関係の
中の長で

ある

家事を

担ってい
る

病気や障

害を持つ
家族・親

族の世話
や介護を
している

小さな子

どもの世
話をして

いる

その他 特に役割

はない

わからな

い

無回答

〔総数〕 1,887 47.3 42.3 33.0 28.5 9.9 9.2 1.9 13.6 2.1 6.3
〔都市規模〕

　大都市 440 43.0 38.6 30.0 28.0 8.9 6.6 1.6 15.0 3.6 8.2
　人口１０万以上の市 776 47.4 41.4 32.2 29.8 11.0 9.3 2.3 13.5 1.8 6.3

　人口１０万未満の市 464 50.2 48.5 37.1 27.4 10.1 10.3 1.7 10.6 1.5 5.0
　郡部（町村） 207 49.8 40.1 33.3 27.5 7.2 11.6 1.4 17.4 1.4 4.8
Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 406 65.8 40.9 38.7 28.3 12.3 6.9 0.7 9.6 1.5 4.9
　６５～６９歳 464 53.4 44.2 36.2 27.6 10.1 13.1 1.5 9.1 1.3 5.4

　７０～７４歳 416 45.9 45.9 32.5 31.0 9.4 10.8 1.9 13.9 1.2 5.8
　７５～７９歳 309 35.0 42.4 27.2 29.1 6.8 7.1 2.9 17.8 4.2 6.8

　８０～８４歳 175 27.4 37.1 29.1 28.6 8.6 7.4 2.9 21.1 3.4 9.1
　８５歳以上 117 26.5 35.0 23.9 22.2 12.0 3.4 3.4 21.4 3.4 10.3
Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 173 8.1 15.6 9.8 21.4 2.3 2.9 4.6 22.5 8.7 30.1
　夫婦二人世帯 858 47.4 47.0 32.6 29.4 9.6 8.9 1.6 13.5 1.4 3.5

　本人と親の世帯 163 68.7 43.6 44.8 32.5 22.7 9.2 - 5.5 0.6 3.7
　本人と子の世帯 443 55.1 41.1 37.0 30.7 10.4 6.8 2.0 12.2 1.1 2.9
　本人と子と孫の世帯 168 52.4 55.4 41.1 27.4 5.4 24.4 1.2 13.1 0.6 3.6

　その他 63 33.3 28.6 23.8 17.5 11.1 6.3 3.2 20.6 9.5 11.1
〔配偶者との同居の有無〕

　配偶者あり 1,492 54.2 47.2 37.1 28.9 10.9 10.6 1.7 11.3 0.9 3.1
　配偶者なし 376 20.7 23.9 17.3 27.7 6.1 3.5 2.7 22.6 7.2 18.1

Ｆ４〔健康状態〕
　良い（計） 833 55.2 48.1 40.8 29.1 9.5 10.0 2.0 9.7 1.4 4.0
　普通 690 46.1 40.9 31.3 28.0 11.4 10.1 1.6 12.8 2.5 6.4

　良くない（計） 349 31.2 31.8 17.8 28.9 7.7 5.4 2.3 24.4 3.2 10.9
Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 1,546 49.9 45.2 35.6 29.8 10.2 9.5 2.0 12.4 1.6 4.7
　申請した（計） 14 35.7 28.6 28.6 14.3 7.1 - - 7.1 21.4 7.1
　要支援・要介護（計） 128 21.1 19.5 14.8 18.8 8.6 4.7 3.1 32.0 5.5 14.8

Ｆ７〔現在の就業形態〕
　農林漁業 92 57.6 47.8 42.4 34.8 14.1 7.6 1.1 6.5 1.1 4.3

　自営業・個人事業主・フリーランス 193 69.9 49.7 42.0 24.9 7.3 9.8 0.5 8.8 1.6 4.7
　正規の社員・職員 158 82.9 41.8 44.9 19.6 10.8 8.2 - 6.3 1.9 0.6

　非正規の社員・職員 295 70.5 47.5 30.8 26.8 11.5 9.2 1.7 6.1 0.7 4.1
　会社または団体の役員 75 74.7 45.3 58.7 28.0 5.3 10.7 1.3 1.3 - 1.3
　在宅就労 13 38.5 53.8 23.1 30.8 7.7 15.4 - 15.4 - 7.7

　その他 5 40.0 20.0 20.0 20.0 - - - - 40.0 -
　　仕事をしている（再掲） 831 71.0 46.7 39.7 26.0 10.0 9.1 1.0 6.5 1.3 3.4

　仕事はしていない 1,021 28.6 39.3 28.0 30.9 9.9 9.2 2.7 19.5 2.8 7.8
Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 1,646 49.8 44.3 35.4 29.5 10.2 9.8 2.0 12.3 1.6 4.8
　賃貸住宅（計） 210 30.5 29.5 16.2 23.8 7.1 4.8 1.0 22.9 5.2 14.8
　一戸建て（計） 1,567 49.6 43.5 34.9 29.6 10.1 9.8 2.0 12.5 1.8 5.0

　集合住宅（計） 285 36.8 37.9 23.9 24.6 8.4 6.0 1.4 19.3 3.5 10.9
Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 171 64.9 52.0 46.8 27.5 11.1 6.4 1.8 5.8 0.6 4.1
　ゆとりなし心配なく暮らしている 917 49.8 47.0 37.2 29.0 9.7 10.3 2.0 11.6 1.6 4.5
　ゆとりがなく、多少心配である 569 43.8 38.1 28.3 30.1 9.0 9.3 1.8 15.8 2.5 6.9

　家計が苦しく、非常に心配である 179 35.8 26.8 17.3 26.3 12.3 6.7 2.2 22.9 2.8 12.8
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 23 - 8.7 8.7 13.0 4.3 4.3 - 26.1 17.4 30.4
　５万円未満 36 8.3 22.2 11.1 19.4 5.6 2.8 2.8 22.2 11.1 22.2

　５万円～１０万円未満 127 18.9 21.3 18.9 25.2 9.4 5.5 3.9 21.3 6.3 15.7
　１０万円～１５万円未満 223 30.5 34.5 20.6 26.9 12.1 8.5 1.8 22.0 2.7 9.4
　１５万円～２０万円未満 343 36.7 37.3 22.7 26.2 9.0 6.4 1.7 19.2 1.2 6.7

　２０万円～２５万円未満 366 46.4 45.9 34.4 29.5 9.6 10.4 2.5 13.1 2.5 4.6
　２５万円～３０万円未満 263 62.0 46.4 41.4 36.5 10.6 12.2 1.1 7.2 0.8 1.5

　３０万円～４０万円未満 242 64.5 56.6 46.7 27.3 10.7 13.6 2.5 7.9 - 1.2
　４０万円～６０万円未満 141 74.5 51.1 46.1 28.4 10.6 8.5 - 5.0 1.4 -

　６０万円～８０万円未満 32 75.0 43.8 56.3 25.0 9.4 3.1 - 6.3 - -
　８０万円以上 45 88.9 64.4 60.0 35.6 2.2 11.1 - 2.2 - 2.2
Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 966 51.9 50.1 41.4 30.7 11.9 11.6 2.1 9.2 1.6 3.8
　ない 780 43.5 34.4 23.3 26.3 7.7 6.7 2.1 18.5 2.9 7.8



- 33 - 

 

（９－２）家族の中での役割（本人の役割・女性）（Ｑ６） 

女性（n=2,006）に、自分が、家族や親族の中でどのような役割を果たしていると感じているか聞い

たところ、「家事を担っている」66.6％が最も高く、次いで、「家族・親族の相談相手になっている」

39.7％、「小さな子どもの世話をしている」14.4％、「病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をして

いる」14.0％、「家族や親族関係の中の長である」13.9％、「家族の経済的な支え手である」12.4％の順

となっている。なお、「特に役割はない」13.7％となっている。 

 

図６－１－２ 家族の中での役割（本人の役割・女性）（Ｑ６：複数回答） 

 

 

 

Ｆ２年齢別にみると、「家事を担っている」は、『６０～６４歳』で 81.6％、『６５～６９歳』で

82.2％、「病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている」は、『６０～６４歳』で 24.6％と割

合が高くなっており、年齢が低いほど、割合が高くなっている。また、「特に役割はない」は、『８５

歳以上』で 43.1％と割合が高くなっており、年齢が高いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「家事を担っている」は、『夫婦二人世帯』で 79.8％、『本人と親の世帯』

で 82.7％、「小さな子どもの世話をしている」は、『本人と親の世帯』で 24.5％、『本人と子と孫の世

帯』で 27.7％、「病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている」は、『本人と親の世帯』で

53.6％、「家族や親族関係の中の長である」は、『本人と親の世帯』で 26.4％、「家族の経済的な支え手

である」は、『本人と親の世帯』で 26.4％と割合が高くなっている。 

配偶者との同居の有無別にみると、「家事を担っている」は、『配偶者あり』で 81.1％と割合が高く

なっている。なお、「特に役割はない」は、『配偶者なし』で 24.7％と割合が高くなっている。 

Ｆ５要介護認定別にみると、「特に役割はない」は、『要支援・要介護（計）』で 39.5％と割合が高く

なっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「家事を担っている」は、『正規の社員・職員』で 81.8％、『非正規

の社員・職員』で 81.6％、「家族・親族の相談相手になっている」は、『自営業・個人事業主・フリー

家 事 を 担 っ て い る

家族・親族の相談相手になっている

小さな子どもの世話をしている

病気や障害を持つ家族・親族の世話
や 介 護 を し て い る

家族や親族関係の中の長である

家 族 の 経 済 的な 支え 手で ある

そ の 他

特 に 役 割 は な い

わ か ら な い

無 回 答

66.6

39.7

14.4

14.0

13.9

12.4

1.7

13.7

1.5

7.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

総数 (n=2,006)
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ランス』で 52.7％、『正規の社員・職員』で 54.5％、「家族の経済的な支え手である」は、『仕事をして

いる（再掲）』で 31.4％と割合が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、「家事を担っている」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で

76.6％、「家族・親族の相談相手になっている」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 52.3％、

「家族や親族関係の中の長である」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 24.4％と割合が高くな

っている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「家事を担っている」、「家族・親族の相談相手になっている」、「小さ

な子どもの世話をしている」、「病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている」、「家族や親族

関係の中の長である」は、おおむね収入が高いほど、割合が高くなっている。なお、「特に役割はな

い」は、おおむね収入が低いほど、割合が高くなっている。 
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表６－１－２ 家族の中での役割（本人の役割・女性）（Ｑ６：複数回答） 

  

総数 家事を

担ってい
る

家族・親

族の相談
相手に

なってい
る

小さな子

どもの世
話をして

いる

病気や障

害を持つ
家族・親

族の世話
や介護を
している

家族や親

族関係の
中の長で

ある

家族の経

済的な支
え手であ

る

その他 特に役割

はない

わからな

い

無回答

〔総数〕 2,006 66.6 39.7 14.4 14.0 13.9 12.4 1.7 13.7 1.5 7.1
〔都市規模〕

　大都市 498 67.5 36.7 11.4 12.7 11.8 8.8 1.8 14.1 2.4 7.6
　人口１０万以上の市 802 66.3 41.4 15.0 14.0 13.6 13.7 1.7 13.8 1.1 7.1

　人口１０万未満の市 499 69.3 42.1 16.2 15.2 16.4 13.8 1.8 12.0 1.4 5.6
　郡部（町村） 207 58.9 34.3 15.0 14.5 13.5 12.6 1.0 16.4 1.0 9.7
Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 418 81.6 49.5 23.9 24.6 18.4 21.8 0.7 5.5 0.5 3.6
　６５～６９歳 455 82.2 45.3 19.3 15.2 17.4 13.6 1.8 7.5 0.4 3.3

　７０～７４歳 387 68.7 42.1 14.7 13.2 15.2 10.6 1.8 11.9 1.0 7.0
　７５～７９歳 316 60.4 35.8 9.5 10.1 10.8 9.8 2.2 13.9 0.3 11.4

　８０～８４歳 256 46.5 27.0 4.3 7.8 7.0 5.1 2.0 20.7 4.7 14.5
　８５歳以上 174 25.9 21.8 1.7 3.4 6.3 6.3 2.3 43.1 5.2 7.5
Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 304 34.2 24.3 3.9 5.3 5.6 4.9 3.6 24.7 3.0 23.0
　夫婦二人世帯 704 79.8 44.0 15.1 12.4 15.9 11.4 1.3 8.4 0.9 3.1

　本人と親の世帯 110 82.7 47.3 24.5 53.6 26.4 26.4 0.9 5.5 - 3.6
　本人と子の世帯 533 71.1 42.8 11.8 13.3 14.1 15.6 0.9 13.3 0.9 4.7
　本人と子と孫の世帯 238 60.1 42.9 27.7 10.5 13.9 12.6 2.9 15.1 1.7 5.5

　その他 89 49.4 29.2 10.1 18.0 11.2 10.1 1.1 27.0 5.6 4.5
〔性・配偶者との同居の有無〕

　配偶者あり 1,209 81.1 47.0 17.9 16.8 16.5 13.7 1.4 6.7 0.6 2.9
　配偶者なし 769 44.5 29.1 8.6 9.2 9.9 10.4 2.2 24.7 2.9 13.4

Ｆ４〔健康状態〕
　良い（計） 782 73.0 44.8 17.6 15.7 16.0 15.1 2.2 9.6 0.4 6.6
　普通 777 69.1 40.7 14.5 14.0 14.2 12.1 0.6 13.5 1.2 5.1

　良くない（計） 425 50.6 28.9 8.0 10.6 9.6 8.2 2.8 21.9 4.0 11.5
Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 1,503 73.1 43.0 15.9 15.8 15.2 13.5 1.6 10.2 0.9 5.8
　申請した（計） 15 40.0 20.0 6.7 20.0 - - - 26.7 13.3 6.7
　要支援・要介護（計） 243 26.7 19.8 3.7 2.9 4.9 4.9 3.7 39.5 5.8 11.9

Ｆ７〔現在の就業形態〕
　農林漁業 59 72.9 45.8 20.3 15.3 13.6 37.3 - 8.5 1.7 5.1

　自営業・個人事業主・フリーランス 129 67.4 52.7 23.3 14.7 16.3 22.5 3.9 5.4 0.8 7.0
　正規の社員・職員 44 81.8 54.5 20.5 20.5 15.9 52.3 - - - 6.8

　非正規の社員・職員 250 81.6 46.4 19.2 19.6 22.0 32.0 1.2 5.6 0.8 4.8
　会社または団体の役員 20 60.0 50.0 25.0 15.0 25.0 20.0 - 5.0 - 15.0
　在宅就労 20 60.0 35.0 15.0 30.0 10.0 25.0 - 10.0 - 15.0

　その他 3 100.0 66.7 33.3 - 33.3 66.7 - - - -
　　仕事をしている（再掲） 525 75.6 48.4 20.6 18.1 18.9 31.4 1.5 5.5 0.8 6.3

　仕事はしていない 1,416 63.6 36.9 12.1 12.4 12.0 5.3 1.8 16.6 1.8 7.3
Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 1,741 68.8 41.1 15.3 14.6 14.7 12.9 1.7 13.3 1.1 6.1
　賃貸住宅（計） 223 55.6 31.8 8.5 9.4 9.0 9.4 1.8 13.9 2.7 15.2
　一戸建て（計） 1,647 68.7 41.7 15.6 14.9 14.6 13.2 1.6 13.4 1.2 6.0

　集合住宅（計） 315 60.3 32.1 8.9 9.8 11.4 9.2 2.2 13.3 1.3 13.0
Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 197 76.6 52.3 18.8 16.8 24.4 13.7 1.5 8.6 1.0 4.6
　ゆとりなし心配なく暮らしている 967 69.2 43.2 14.0 13.4 13.0 12.2 1.6 11.7 1.2 6.6
　ゆとりがなく、多少心配である 576 65.1 35.6 15.3 14.8 14.4 12.0 1.9 16.1 0.7 7.8

　家計が苦しく、非常に心配である 208 54.3 26.9 12.0 13.5 7.7 14.9 2.4 20.2 3.4 6.7
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 35 28.6 11.4 5.7 8.6 5.7 - 2.9 37.1 8.6 11.4
　５万円未満 99 40.4 22.2 7.1 7.1 3.0 3.0 1.0 31.3 5.1 9.1

　５万円～１０万円未満 269 51.3 28.6 12.6 7.4 10.4 8.9 3.0 22.3 2.6 10.8
　１０万円～１５万円未満 326 55.2 36.5 8.9 13.5 10.7 12.9 1.5 20.9 1.8 8.0
　１５万円～２０万円未満 350 68.6 35.7 15.1 15.4 12.0 11.4 2.6 12.0 0.9 8.6

　２０万円～２５万円未満 318 79.9 47.5 17.3 17.3 17.3 13.5 1.6 6.3 0.6 2.8
　２５万円～３０万円未満 220 80.5 55.5 16.8 13.6 22.3 14.5 0.5 5.9 - 3.6

　３０万円～４０万円未満 152 84.2 44.7 17.8 15.8 13.2 19.1 2.0 4.6 0.7 3.3
　４０万円～６０万円未満 101 86.1 50.5 17.8 20.8 19.8 16.8 - 5.9 - 4.0

　６０万円～８０万円未満 28 82.1 57.1 25.0 28.6 25.0 21.4 - - 3.6 3.6
　８０万円以上 36 75.0 66.7 38.9 27.8 25.0 16.7 - 5.6 2.8 -
Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,007 73.9 46.1 17.9 14.6 17.2 14.4 1.7 10.2 0.5 5.5
　ない 861 59.9 33.4 10.5 14.1 10.1 9.6 1.6 17.5 2.3 8.0
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（１０－１）家族の中での役割（配偶者の役割・男性）（Ｑ６） 

男性（n=1,887）に、配偶者が、家族や親族の中でどのような役割を果たしていると感じているか聞

いたところ、「家事を担っている」59.8％が最も高く、次いで、「家族・親族の相談相手になっている」

36.0％、「小さな子どもの世話をしている」14.5％、「家族の経済的な支え手である」13.9％、「病気や障

害を持つ家族・親族の世話や介護をしている」12.0％、「家族や親族関係の中の長である」11.7％の順と

なっている。なお、「無回答」22.2％（配偶者ありで 12.5％、配偶者なしで 59.8％）となっている。 

 

図６－２－１ 家族の中での役割（配偶者の役割・男性）（Ｑ６：複数回答） 

 

 

 

都市規模別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『郡部（町村）』で 19.3％と割合が高くな

っている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「家事を担っている」は、『夫婦二人世帯』で 71.6％、「小さな子どもの世

話をしている」は、『本人と子と孫の世帯』で 32.1％、「家族の経済的な支え手である」は、『本人と親

の世帯』で 24.5％、「病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている」は、『本人と親の世帯』で

32.5％と割合が高くなっている。 

Ｆ５要介護認定別にみると、「病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている」は、『要支援・

要介護（計）』で 23.4％と割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「家事を担っている」は、『非正規の社員・職員』で 71.5％、『会社

または団体の役員』で 81.3％と割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「家事を担っている」、「家族・親族の相談相手になっている」、「家族

や親族関係の中の長である」は、おおむね収入が高いほど、割合が高くなっている。また、「小さな子

どもの世話をしている」は、『４０万円～６０万円未満』で 24.8％、「家族の経済的な支え手である」 

 

家 事 を 担 っ て い る

家族・親族の相談相手になっている

小さな子どもの世話をしている

家 族 の 経 済 的な 支え 手で ある

病気や障害を持つ家族・親族の世話
や 介 護 を し て い る

家族や親族関係の中の長である

そ の 他

特 に 役 割 は な い

わ か ら な い

配 偶 者 は い な い

無 回 答

59.8

36.0

14.5

13.9

12.0

11.7

1.1

2.3

0.5

8.6

22.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

総数 (n=1,887)
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は、『６０万円～８０万円未満』で 34.4％と割合が高くなっている。  
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表６－２－１ 家族の中での役割（配偶者の役割・男性）（Ｑ６：複数回答） 

  

総数 家事を

担ってい

る

家族・親

族の相談

相手に

なってい

る

小さな子

どもの世

話をして

いる

家族の経

済的な支

え手であ

る

病気や障

害を持つ

家族・親

族の世話

や介護を

している

家族や親

族関係の

中の長で

ある

その他 特に役割

はない

わからな

い

配偶者は

いない

無回答

〔総数〕 1,887 59.8 36.0 14.5 13.9 12.0 11.7 1.1 2.3 0.5 8.6 22.2

〔都市規模〕

　大都市 440 62.3 36.4 11.6 13.6 10.0 9.8 0.7 1.6 0.9 6.8 24.5

　人口１０万以上の市 776 59.3 36.0 13.9 11.7 12.6 12.4 1.2 2.7 0.1 9.7 21.0

　人口１０万未満の市 464 58.6 35.1 17.0 15.3 10.8 13.1 0.9 2.2 0.4 8.2 23.1

　郡部（町村） 207 59.4 37.2 16.9 19.3 16.9 10.1 2.4 2.9 1.0 9.2 19.8

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 406 66.7 39.2 13.5 19.2 19.2 11.6 0.5 1.2 0.7 7.6 20.0

　６５～６９歳 464 67.0 37.9 20.9 15.7 13.6 11.0 0.4 1.3 - 6.7 19.0

　７０～７４歳 416 62.7 38.5 14.9 14.9 10.3 9.9 1.7 3.1 0.2 8.7 19.5

　７５～７９歳 309 56.0 36.2 13.6 11.7 8.1 16.2 1.0 4.2 1.0 8.1 22.0

　８０～８４歳 175 48.6 28.6 7.4 6.3 5.1 13.1 2.3 1.1 1.1 8.6 32.0

　８５歳以上 117 23.9 18.8 3.4 1.7 7.7 7.7 2.6 4.3 - 20.5 38.5

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 173 - - - - - - - - - 30.6 69.4

　夫婦二人世帯 858 71.6 44.2 16.6 15.6 11.7 12.9 1.5 3.5 0.9 - 14.7

　本人と親の世帯 163 62.0 34.4 15.3 24.5 32.5 12.9 0.6 0.6 - 14.1 20.9

　本人と子の世帯 443 67.7 38.1 10.4 14.9 12.2 11.3 1.4 1.1 0.2 9.0 16.7

　本人と子と孫の世帯 168 58.3 36.9 32.1 11.3 7.1 18.5 0.6 3.6 - 8.9 22.6

　その他 63 25.4 20.6 9.5 4.8 12.7 12.7 - 3.2 - 31.7 30.2

〔性・配偶者との同居の有無〕

　配偶者あり 1,492 75.7 45.5 18.3 17.6 15.2 14.8 1.4 2.9 0.6 - 12.5

　配偶者なし 376 - - - - - - - - - 40.2 59.8

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 833 67.2 41.8 16.4 15.5 11.0 13.2 1.4 2.0 0.4 7.0 17.4

　普通 690 57.8 33.3 14.5 12.0 10.6 10.0 0.6 2.6 0.3 7.8 24.1

　良くない（計） 349 48.4 28.9 10.0 14.3 17.5 12.0 1.4 2.6 1.1 12.0 29.2

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 1,546 63.3 38.9 15.3 14.3 11.9 11.8 1.2 2.5 0.5 7.1 19.9

　申請した（計） 14 42.9 14.3 21.4 21.4 28.6 14.3 - 7.1 - 7.1 35.7

　要支援・要介護（計） 128 37.5 18.0 7.0 9.4 23.4 10.9 1.6 1.6 - 23.4 32.8

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 92 55.4 30.4 17.4 23.9 8.7 15.2 - 3.3 - 9.8 26.1

　自営業・個人事業主・フリーランス 193 69.4 45.1 16.6 22.3 11.9 16.1 - 3.1 - 5.2 17.6

　正規の社員・職員 158 67.7 39.9 19.0 11.4 17.1 15.2 1.3 0.6 0.6 4.4 22.2

　非正規の社員・職員 295 71.5 42.7 15.3 19.0 14.9 9.8 0.7 1.0 - 5.8 14.6

　会社または団体の役員 75 81.3 40.0 17.3 14.7 9.3 21.3 - - - 6.7 9.3

　在宅就労 13 61.5 38.5 7.7 30.8 15.4 23.1 - - - 15.4 23.1

　その他 5 40.0 20.0 - - - 20.0 - - - 20.0 40.0

　　仕事をしている（再掲） 831 69.1 40.9 16.5 18.5 13.4 14.2 0.5 1.6 0.1 6.1 17.8

　仕事はしていない 1,021 53.6 32.9 13.0 10.5 11.3 9.8 1.7 3.0 0.8 9.9 25.0

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 1,646 63.4 38.4 15.7 14.6 12.9 12.3 1.0 2.4 0.5 7.1 19.9

　賃貸住宅（計） 210 39.5 21.9 7.1 9.5 6.7 8.1 1.4 1.9 0.5 14.3 37.6

　一戸建て（計） 1,567 61.8 37.3 15.5 14.3 12.8 12.3 1.0 2.4 0.4 7.4 21.3

　集合住宅（計） 285 54.0 31.6 10.2 13.0 9.1 9.5 1.8 2.1 0.7 10.9 25.6

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 171 67.8 43.3 13.5 12.3 11.7 13.5 - 2.3 0.6 7.6 16.4

　ゆとりなし心配なく暮らしている 917 63.2 38.8 16.6 15.2 11.6 12.1 1.2 2.3 0.3 7.0 19.8

　ゆとりがなく、多少心配である 569 57.5 33.9 13.7 13.2 12.8 11.6 1.2 1.9 0.7 9.5 23.7

　家計が苦しく、非常に心配である 179 49.2 26.3 8.4 14.5 14.0 8.9 1.7 3.9 0.6 11.2 30.2

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 23 26.1 4.3 4.3 4.3 4.3 4.3 - - - 17.4 56.5
　５万円未満 36 27.8 11.1 2.8 5.6 13.9 8.3 - - - 22.2 47.2

　５万円～１０万円未満 127 22.0 14.2 6.3 5.5 7.1 5.5 1.6 2.4 1.6 15.7 48.0

　１０万円～１５万円未満 223 44.4 25.1 10.3 11.2 13.5 8.5 1.3 3.6 0.4 15.2 31.4

　１５万円～２０万円未満 343 52.8 29.2 12.0 11.1 10.8 11.7 0.3 3.5 0.6 8.2 28.0

　２０万円～２５万円未満 366 66.7 38.8 15.0 15.6 13.4 11.5 1.4 2.7 1.1 7.7 14.5
　２５万円～３０万円未満 263 68.1 47.1 16.0 18.6 11.8 11.0 1.9 2.3 - 4.6 15.6

　３０万円～４０万円未満 242 76.4 45.5 23.1 19.4 13.2 14.5 1.7 0.8 - 4.5 12.4

　４０万円～６０万円未満 141 83.7 51.8 24.8 10.6 13.5 16.3 - 1.4 - 5.7 5.7

　６０万円～８０万円未満 32 84.4 53.1 9.4 34.4 12.5 21.9 - - - - 9.4

　８０万円以上 45 80.0 55.6 11.1 17.8 17.8 20.0 2.2 - - 6.7 11.1

Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 966 64.0 40.4 17.0 14.4 12.9 14.0 1.1 2.1 0.5 7.5 18.8

　ない 780 58.5 33.3 11.2 14.0 12.1 9.1 1.2 2.4 0.4 9.7 23.6
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（１０－２）家族の中での役割（配偶者の役割・女性）（Ｑ６） 

女性（n=2,006）に、配偶者が、家族や親族の中でどのような役割を果たしていると感じているか聞

いたところ、「家族の経済的な支え手である」30.0％、「家族・親族の相談相手になっている」24.8％、

「家族や親族関係の中の長である」20.2％、「家事を担っている」14.7％、「小さな子どもの世話をして

いる」7.4％、「病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている」3.8％の順となっている。なお、

「無回答」35.8％（配偶者ありで 16.2％、配偶者なしで 65.8％）となっている。 

 

図６－２－２ 家族の中での役割（配偶者の役割・女性）（Ｑ６：複数回答） 

 

 

 

Ｆ２年齢別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『６０～６４歳』で 48.3％、『６５～６９

歳』で 40.0％と割合が高くなっており、年齢が低いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『夫婦二人世帯』で 45.6％、「家族・

親族の相談相手になっている」は、『夫婦二人世帯』で 39.1％、「家族や親族関係の中の長である」は、

『本人と親の世帯』で 30.9％と割合が高くなっており、「家族の経済的な支え手である」、「家族・親族

の相談相手になっている」は、世帯規模が小さいほど、割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「家族の経済的な支え手である」は、『仕事をしている（再掲）』で

41.7％、「家族・親族の相談相手になっている」は、『農林漁業』で 39.0％、『自営業・個人事業主・フリ

ーランス』で 38.8％、「小さな子どもの世話をしている」は、『農林漁業』で 20.3％、『自営業・個人事

業主・フリーランス』で 17.8％と割合が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で「家族の経済的な支え手である」

は 43.1％、「家族・親族の相談相手になっている」は 37.6％、「家族や親族関係の中の長である」は 34.0％

とそれぞれ割合が高くなっている。 

家 族 の 経 済 的な 支え 手で ある

家族・親族の相談相手になっている

家族や親族関係の中の長である

家 事 を 担 っ て い る

小さな子どもの世話をしている

病気や障害を持つ家族・親族の世話
や 介 護 を し て い る

そ の 他

特 に 役 割 は な い

わ か ら な い

配 偶 者 は い な い

無 回 答
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0.8

4.4

0.4
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総数 (n=2,006)
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Ｆ１１現在の収入別にみると、「家族の経済的な支え手である」、「家族・親族の相談相手になってい

る」、「家族や親族関係の中の長である」、「家事を担っている」、おおむね収入が高いほど、割合が高くな

っている。  
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表６－２－２ 家族の中での役割（配偶者の役割・女性）（Ｑ６：複数回答） 

 

  

総数 家族の経

済的な支

え手であ

る

家族・親

族の相談

相手に

なってい

る

家族や親

族関係の

中の長で

ある

家事を

担ってい

る

小さな子

どもの世

話をして

いる

病気や障

害を持つ

家族・親

族の世話

や介護を

している

その他 特に役割

はない

わからな

い

配偶者は

いない

無回答

〔総数〕 2,006 30.0 24.8 20.2 14.7 7.4 3.8 0.8 4.4 0.4 13.7 35.8

〔都市規模〕

　大都市 498 30.3 23.7 17.5 14.9 6.0 3.2 1.6 4.6 0.4 12.9 36.3

　人口１０万以上の市 802 30.3 26.3 21.3 16.7 7.6 4.0 0.6 4.9 0.5 15.5 32.3

　人口１０万未満の市 499 30.1 24.2 20.0 12.8 8.8 3.2 0.8 3.4 0.4 11.8 39.1

　郡部（町村） 207 27.5 23.2 23.2 11.1 6.8 6.3 - 4.8 0.5 13.0 40.6

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 418 48.3 33.0 26.3 16.3 13.2 6.7 0.5 4.1 0.2 8.6 25.6

　６５～６９歳 455 40.0 31.4 29.0 17.4 10.5 3.7 0.4 4.4 0.9 7.3 28.1

　７０～７４歳 387 27.6 25.6 22.2 18.9 8.3 4.1 2.3 5.4 0.8 10.6 35.7

　７５～７９歳 316 24.4 20.9 15.5 15.5 3.5 1.9 0.3 4.7 - 16.1 40.2

　８０～８４歳 256 10.2 16.8 8.2 9.4 1.2 3.9 1.2 3.5 0.4 22.3 47.3

　８５歳以上 174 4.0 5.2 4.6 1.1 - - - 4.0 - 32.2 56.3

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 304 - - - - - - - - - 28.6 71.4

　夫婦二人世帯 704 45.6 39.1 30.1 24.1 9.7 5.0 1.3 7.7 0.6 - 18.9

　本人と親の世帯 110 38.2 28.2 30.9 11.8 8.2 13.6 1.8 3.6 - 20.9 22.7

　本人と子の世帯 533 30.6 24.4 19.5 15.0 7.3 3.0 0.8 3.9 0.6 16.7 35.1

　本人と子と孫の世帯 238 27.3 23.1 20.6 12.6 11.8 2.9 0.4 4.2 0.8 16.0 38.7

　その他 89 11.2 7.9 7.9 2.2 5.6 4.5 1.1 - - 29.2 53.9

〔性・配偶者との同居の有無〕

　配偶者あり 1,209 49.7 41.2 33.6 24.4 12.3 6.4 1.4 7.4 0.7 - 16.2

　配偶者なし 769 - - - - - - - - - 34.2 65.8

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 782 35.3 30.6 25.6 16.5 8.4 3.6 0.9 4.3 0.3 10.5 31.7

　普通 777 29.3 24.3 20.3 13.1 7.6 3.0 0.8 4.4 0.6 13.4 36.6

　良くない（計） 425 22.6 15.8 10.8 15.1 5.6 6.1 0.9 4.9 0.5 18.4 41.9

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 1,503 33.9 27.5 22.4 16.2 8.4 3.6 0.8 4.7 0.3 11.9 32.3

　申請した（計） 15 6.7 - - - 6.7 - - 13.3 - 20.0 60.0

　要支援・要介護（計） 243 11.5 11.1 8.2 11.5 1.2 7.4 1.2 3.3 0.4 25.5 48.1

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 59 44.1 39.0 28.8 15.3 20.3 5.1 - - - 11.9 28.8

　自営業・個人事業主・フリーランス 129 42.6 38.8 29.5 14.7 17.8 4.7 0.8 3.9 0.8 9.3 29.5

　正規の社員・職員 44 29.5 25.0 18.2 15.9 6.8 4.5 - 4.5 - 9.1 40.9

　非正規の社員・職員 250 41.2 24.4 23.2 15.6 7.6 3.6 0.4 4.4 - 8.8 33.2

　会社または団体の役員 20 70.0 40.0 50.0 20.0 5.0 10.0 - 5.0 - 15.0 10.0

　在宅就労 20 30.0 30.0 25.0 20.0 - - - 5.0 5.0 15.0 40.0

　その他 3 66.7 33.3 33.3 - 33.3 - - - - - -

　　仕事をしている（再掲） 525 41.7 30.5 26.1 15.6 11.2 4.2 0.4 3.8 0.4 9.7 31.6

　仕事はしていない 1,416 26.6 23.4 18.7 14.6 6.2 3.9 1.1 4.8 0.5 14.8 36.7

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 1,741 32.1 26.5 22.1 15.5 8.2 4.2 0.9 4.3 0.3 12.6 34.2

　賃貸住宅（計） 223 17.9 15.7 9.4 11.2 3.1 1.8 0.9 5.8 1.3 17.0 45.3

　一戸建て（計） 1,647 32.1 26.6 22.2 15.5 8.3 4.2 0.9 4.3 0.4 12.3 34.5

　集合住宅（計） 315 22.5 18.4 12.7 12.4 4.1 2.5 0.6 5.4 1.0 17.1 40.0

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 197 43.1 37.6 34.0 16.2 9.1 3.6 1.0 5.1 - 12.7 24.9

　ゆとりなし心配なく暮らしている 967 31.4 27.8 22.1 16.9 7.9 4.3 0.6 4.3 0.1 14.5 31.7

　ゆとりがなく、多少心配である 576 27.6 22.2 17.4 13.5 8.3 3.5 1.0 4.3 0.7 11.8 40.6

　家計が苦しく、非常に心配である 208 19.7 9.6 7.7 7.7 3.4 3.4 1.4 4.8 1.4 13.5 49.5

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 35 2.9 2.9 - 8.6 - 5.7 - - 5.7 17.1 68.6
　５万円未満 99 12.1 5.1 1.0 5.1 1.0 1.0 1.0 3.0 - 11.1 68.7

　５万円～１０万円未満 269 6.7 7.4 5.2 3.7 2.6 0.4 0.4 7.4 1.1 19.7 56.9

　１０万円～１５万円未満 326 13.8 11.7 7.1 8.6 4.3 2.8 0.6 4.3 - 25.8 45.4

　１５万円～２０万円未満 350 23.1 21.1 16.9 15.4 8.6 3.7 1.7 4.6 - 17.1 35.4

　２０万円～２５万円未満 318 42.5 33.0 26.4 22.0 9.7 6.3 0.6 4.7 1.3 8.2 22.6
　２５万円～３０万円未満 220 48.6 48.2 38.2 22.7 9.5 5.0 0.5 4.5 - 4.5 17.3

　３０万円～４０万円未満 152 60.5 42.1 46.1 21.1 13.8 5.3 2.0 3.3 - 5.9 11.2

　４０万円～６０万円未満 101 57.4 42.6 37.6 24.8 11.9 5.0 1.0 5.0 - 4.0 16.8

　６０万円～８０万円未満 28 53.6 57.1 50.0 7.1 14.3 7.1 - - - 3.6 25.0

　８０万円以上 36 69.4 41.7 30.6 22.2 13.9 11.1 - 2.8 - 2.8 22.2

Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,007 34.5 30.8 24.8 17.4 9.9 3.4 0.8 4.2 0.2 11.2 32.6

　ない 861 25.9 19.3 15.4 11.8 4.8 4.8 0.9 5.2 0.7 16.5 37.5


